

Treinta años de provincia

De la Restauración
XII

Hablar del profesorado del Instituto Balear en aquellas fechas y no acordarse del nombre y de la figura, verdaderamente clásica, de don Luis Pou, sería imperdonable deficiencia. Para quienes no le conocieron, dentro del ambiente de Palma, encuadrado en su época, en relación constante con la sociedad y el espíritu local de que fué, á la vez, producto y reacción, resulta muy difícil formarse una idea de este hombre interesante y representativo, al cual sigue acompañando, largos años después de muerto, una popularidad inequívoca y persistente.

¿Cómo dar idea de aquel conjunto de facultades heterogéneas y contradictorias que iba desde la burla caricaturesca al don de la oratoria más elevada, que tenía á su alcance el buen humor nunca agotado y el poder de emocionar á sus oyentes? El recuerdo de don Luis Pou ha quedado en la memoria de los mallorquines como el de uno de esos personajes que amedranan cuando en cuando la historia de los pueblos, rompen la monotonía de la vida provincial con su carajada sonora, con el comentario ininterrumpido de sus gracias y donaires, y llegan á incorporarse á la tradición viva del país y á estilizarse como encarnaciones del ingenio colectivo.

Don Luis Pou era médico y perteneció á aquella época de la facultad de Medicina, ilustrada por talentos excéntricos y que hacían pose de rareza y genialidad. Mendoza, don Pedro Mata, Letamendi, Giné y Partagás... Trosó su profesión por la de la Cátedra y fué profesor de Historia Natural, de Fisiología e Higiene y, después, de Agricultura. Su vida estudiantil había transcurrido en tiempo de bullangas políticas incandescentes, de barricadas y pronunciamientos; y fué liberal y progresista, con toda la romántica exaltación que se ponía entonces en estas palabras.

Cuando un nombre y una reputación se han hecho proverbiales, como los suyos, resulta muy arduo separar la parte supuesta y apócrifa de la parte real que contienen esas biografías. Las falsas atribuciones, las anécdotas inventadas, las frases y chistes de mil procedencias, les son acumuladas y atribuidas. Quien no está cansado de oír y leer, aplicados á Figaro, por ejemplo, rasgos de viveza ó mordacidad que dos siglos antes fueron atribuidos á Quevedo y que, encontramos en Plutarco atribuidos á algún satirico de la antigüedad?

Este es el fenómeno de acumulación mítica, de formación de las leyendas en el alma popular. Y de esa parte no diré nada. Voy á recordar á don Luis Pou, tal como lo conocí yo mismo, desde 1879, cuando la dolencia que debía acabar en ceguera había empezado á nublar sus ojos vivos y un poco saltones; con su nariz aguileña y picuda; con su boca casi desdentada ya como la de Menipo; con aquella inolvidable expresión de toda su figura corpulenta y procerosa, que iba desde la gravedad á la ironía, acentuada por el pliegue de los labios, y de la ironía á la explosión rabelésiana, sacudido el pecho y el abdomen prominente por las convulsiones de la risa plena acenstral, así como los héroes de Homero hubiesen podido reír las tonantes insolencias de Aristófanes.

Y algo tenía, en su última edad, de cuño antiguo aquella testa como hipocrática, en sus momentos de placidez, cuando no la animaba la expresión de la malignidad ó del sarcasmo. En la cátedra, hablando á sus discípulos, tomaba á veces ese carácter del maestro estilizado y consagrado por las esculturas y relieves de todas las épocas. Hablaba con afuente verbosidad, con plenitud de voz y pronunciación algo ceciosa y, cuando entraba efectivamente en calor oratorio, conseguía

caldear el espíritu de quienes le escuchaban, hasta el arrebató alguna vez.

Abusaba, sin duda, en clase, de los intermedios cómicos, de las digresiones humorísticas y no siempre ejemplares que venían á interrumpir la lección; pero tenía una innegable habilidad para hacer seguir paso á paso sus explicaciones y este mismo abuso anecdótico y de amenidad representaba como un desquite de la aridez propia de los métodos oficiales.

Debo decir aquí que de su verdadera fuerza cómica no puede juzgarse por la simple repetición oral de sus cuentos, de sus salidas, de sus chistes, ni siquiera por la lectura de las varias faccias ó escritos burlescos que llegó á publicar, como *La Asnología* ó *La Megalofitogenesia* (tratado de los asnos y cría de grandes cerdos.) La parte primordial de esa *vis* era la plástica y de conjunto: era su opulencia de expresión, sin apelar á aspavientos ni á grandes gesticulaciones; era el relieve que tomaban en su boca las palabras, como si agotara todo el fondo de ridiculiz ó de pompa magnífica que buscaba en ellas.

La vida mallorquina, el color local y arcaico se reflejaban intensamente en su repertorio de anécdotas conventuales y de rebótica. He hablado de vena rabelésiana; su humor era de esta especie, pantagruélico, *escatológico* á menudo, sin respetar primores de nuestra edad. La escena más sencilla tomaba en sus labios una intensidad que traía el recuerdo de Molière. Chascarrillos de médicos y cirujanos menores, de enfermos aprensivos, de purgantes y enemias, referidos con todo el sabor y colorido del gran cómico francés, con aditamentos de latin de receta, con citas de libros escéntricos y erudición estrafalaria del siglo XVIII, en cuya parodia é interpretación parecía insuperable. El conjunto de sus charlas y bromas, reducido á escritura, había de ofrecer como una representación satírica y de caricaturas de la vida y espíritu de Mallorca en la primera mitad del siglo pasado, sin odio ni iracundias, sólo por el valor grotesco y risible de las cosas y de los personajes.

Durante cuarenta años fué el comentario viviente y hablado tan sólo de la vida local que siguió unas veces con pasajero entusiasmo y otras haciendo sonar los cascabeles de su regocijo acompañando la farándula. Estos hombres son patrimonio exclusivo de las poblaciones medias. Asisten tranquilamente al espectáculo de la vida y lo gozan á su manera, añadiéndole los granos de sal y de pimienta indispensables para hacerla aperitiva.

Acabada la clase, las horas de estudio ó de trabajo en el gabinete, tienen un rato de tertulia en la farmacia de su predilección, leen los periódicos de la tarde, se van á comer, dan un paseo más ó menos largo y se dejan caer más tarde en el café ó en el casino. En el café ó en el casino encuentran otro grupo y otra tertulia: unos juegan al chaquet ó al dominó, los demás se enfrasan en la partida de ajedrez ó discurren sobre las novedades del día. Allí se urden aquellas bromas, aquellas conjuras de provincia tan socarronamente conducidas que duran semanas y meses á flo mejor: la del buen señor que quiere ser concejal y el comité se niega á proponerle porque dicen que es *contemporáneo* y el partido no quiere contemporáneos; la del otro, á quien se ofrecen acciones de unas *minas de bacalao* recién descubiertas y de gran porvenir ó se le propone montar una fábrica de huevos de gallina á base de celuloide...

Inimitable era en estas inocentes farsas y en la manera de desenredarlas ingeniosamente nuestro Don Luis quien, con todas sus apariencias de implacable, era un hombre

lleno de generosidad y blandura de corazón, fácil á las efusiones y á la ternura, incluso á las lágrimas.

Con lágrimas en los ojos se despidió el último día de clase y ninguno de nosotros dejó de verterlas también. Creo que no volvió á explicar otro curso. La luz se apagó definitivamente en su retina, pero no la alegría en su espíritu, que se serenó y purificó, entonces como nunca.

Sus trabajos agrícolas, su campaña antifiloxérica de aquellos años dejaron un justo renombre y trabajos y estudios dignos de su talento flexible y ubicuo en muchas materias. No obstante la excelencia de Don Luis Pou fué como la del orador, del actor, del virtuoso ó concertista, esencialmente personal y de las que se van á la tumba con el interesado, para no volver nunca, para no reproducirse, para no vivir más que en la proyección y recuerdo que dejan en la posteridad: recuerdo de una fuerza potencial que no llegó á eternizarse en la forma definitiva del arte escrito y se disipó en una fiesta oral y de improvisación continua durante cincuenta años.

Miguel S. OLIVER

POSTALES

“Uns estudis,” para cazadores

El refinamiento, que es la característica de la vida moderna, ha levantado en pleno campo, en medio de los vastos cazaderos de nuestra Mallorca airoso chalets en los que nada falta de lo que el *confort* exige ahora, ni siquiera el pequeño garaje para el automóvil, que llega hasta allí oliendo á bencina y ganoso todavía de devorar más kilómetros; ni se echa de menos en las estancias en miniatura, cierto lujo coquetón cuyo principal encanto estriba en la exquisitez señoril que en ellas domina.

Con esto ha perdido su preponderancia, aunque no su carácter *de estudios* de los inmensos caserones señoriales con reminiscencias de fortaleza, diseminados por el llano y el monte de nuestra tierra, en los que durante la estación otoñal sentaban sus reales los aficionados al *viril sport* cinegético.

Uns estudis de cassador! Figúraos los que no los habeis visitado, que seréis los menos sin duda, primeramente una saleta de encañaladas paredes y allí una mesa de torneados pies grande y vieja, ejecutoria esta última acreditada por la labor minadora realizada por las pollizas en la ancha tapa. Sobre ella solían dejar los criados los antiguos velones con pantalla, lucientes como el oro, para el servicio de los huéspedes cazadores.

Aquella mesa resultaba en muchas ocasiones un verdadero *mare magnum*; á un lado un par de jaulas de alambre, encerrando á los reclamos y en torno de ellas esparcidos en bello *desorden* granos de trigo y trozos de lechuga, lanzados por las perdices siempre ganosos de picotear. Más allá un cajón sin tapa que á juzgar por la descolorida etiqueta, encerró en sus buenos tiempos aromosos habanos, y que pasando después á más modesta categoría, servía entonces de recipiente para el tabaco de picadura y á los libritos de papel de fumar. Mas lejos cartuchos cargados una maquinilla para rebordar los, y completando el amalgamado menaje unos cuantos libros de títulos sugestivos: *Al toque de Animas David perseguido*, *El Parnaso* etc. etc., y además una botella de problemática tinta y unas cuantas plumas de ave.

El resto del mobiliario componían sillones de cuero oscuro claveteado con gruesos clavos de latón y sillars de enea pintoreadas de verde con vivos amarillos.

Alentando las paredes, algunos cuadros al óleo de deteriorado marco y borrosas tintas, de asunto heroico las más de las veces, tal como el incendio de Troya, con el deformado caballo de madera en medio de una plaza en ruinas; grabados de forma prolongada encerrados en marcos estrechos de madera blanca, reproduciendo ora los Pápas, ora los Reyes de Francia y España, los caudillos visigodos ó los Emperadores romanos.

En los rincones de la estancia escopetas, bastones sin desbastar, baquetas, y sobre los asientos de las sillas, maletas, paquetes de cartuchos, saquitos de perdigones y botellas de pólvora.

Cuando después de la cena y la

matilla! (te hablo lector de muchos años atrás) al retirarse á descansar encendían los cazadores los viejos velones, los reclamos que con el plumaje esponjado, á la manera de grandes ovillos, dormían confiados, sobre la mesa, abrían sus redondos ojillos ribeteados de rojo, y sin cambiar de posición, ó alargando á lo más un poco el cuello y torciendo la airosa cabecita, repetían *sotto voce* su característico *xe xe xe*, fija la vista en la luz, durando su cantinela hasta fundirse el último reflejo blanquecino en las densa sombras de la estancia, al penetrar los cazadores en los dormitorios, alineados con frecuencia, como cuartos de hotel. En ellos destacaba la cama torneada, á veces con pabellón de ropa antigua de tonos suaves, como la faz de una abuela, y siempre con cobertor rameado de tonos vivos; el lavabo de blanca madera y junto á él las panzudas jarras, las tohallas recias, oliendo gratamente á colada casera.

Por las paredes vistas panorámicas de ciudades y guerras, imágenes de Santos, notables ejemplares muchas veces de iconografía mallorquina, y ocupando lugar preferente junto á la cabecera de la cama la imagen de la Sangre ó de la Virgen Purísima.

Bajo su dulce égida era grato conciliar el sueño reparador, oyendo allá en la próxima *tafona* el canto monótono y lento *dels tafoners*, entregados á su labor nocturna, el quejido acre de las vigas al oprimir los capachos llenos de oleosa pasta.

Evocación que se esfuma en los rientes horizontes del alba de la vida. Recuerdos sugestivos de una Mallorca patriarcal que desaparece ya. Cuadro típico perfumado con el suave y sano perfume del *agre de la terra!*

José M. TOUS y MAROTO.

LA ALMUDAINA de hoy consta de seis páginas.

POESIA MALLORQUINA

Pe'ls entorns de Palma (Impressió)

¡Quí't ha vista y te veu Ciutat garrida, de donella rural con vas creixent, entre displays y remors de sol i vent, al brugit y esplendor de nova vida!

¡Com me plau, pe'ls entorns fent un eixida: en dia de labor bell y somrient, ovirá embadalit l'estal de gent, los brassos al treball, ab fe sens mida!

Al Casal del Saber s'unix la planta d'un novell bastiment, qui gesa y canta llurs cables de bellesa y de confort...

Yo sé d'una beldat, qui, deslligada de la rústega llar, fou coronada: mes, la Fe y la Virtut, feren sa sórt.

A. GARCIA ROVER

Octubre, 1911.

COLABORACION

Por prados y playas

La obsesión de mi amigo

Una calle amplia, desesperadamente recta, árida en un pavimento que se lograra con asfalto, que se reduce algo cuando su ruta fine por la parte del mar. Desde el momento de esa reducción la calle cambia de aspecto. Antes de la reducción era la eterna calle de provincia que quiere parecerse á una carrera ó quiere simular una avenida. Es esa calle donde á un inicio no le edificaron una casa con pedemientos barrocos y donde un café es grande y donde el mejor dentista de la ciudad ó la modista más distinguida ó el estanco mejor surtido ó el óptico más acreditado ó la tienda de novedades más internacional ó el economato de mayores exóticos alimenticios anuncian sus respectivos comercios ó profesiones con apelativos de posible sonrisa ó patronímicos exactamente locales. Es esa calle por donde van y vienen y vuelven á progresar y á regresar unas muchachas cloróticas y bonitas que viven en vías oscuras, que entornan los ojos para imaginarse mejor Madrid, y toman precauciones contra los forasteros que las escuchan ó les advierten que ellas son muy agradables. Es esa calle caudalosa durante las dos horas que en los Domingos de buen sol invernal preceden á la una de la tarde y suceden á una misa concurrenda, de una salida gratuita para esas muchachas dulces é ignorantes. Es esa calle donde la banda marcial se encarga de anticipar las novedades zarzuleras que luego han de escucharse en el coliseo cuando las compañías de Madrid lleguen para compensar la esclavitud del cine y la

monotonía de las variedades aunque parezca paradoja... Es esa calle donde los muchachos universitarios seleccionan con una asombrosa anticipación la casa en que instalarán el bufete, ó abrirán la farmacia ó la consulta. Es esa calle por donde de la de Andujar exhibe los sombreros y las galas que luce con especial recuerdo del figurin y por donde Manolito Céspedes corta el aire con unos pantalones á lo Rey Eduardo y emociona al paseante con un chaleco-mosaico y deslumbra á las muchachas con unas sortijas en forma de sierpe y un mostacho de parque inglés completa su elegancia con un bombín canela de cinta brillante, y unos zapatos de esos que apisonan, escotados, de cintas espesas que casi tapan un calcetín ventilado completamente adherido al pie gracias á intervención de unas ligas adquiridas en el establecimiento de Menéndez ó en la corbatería de Andrés... Es esa calle por donde los aldeanos pasean boquiabiertos, con miedo, sin prisa, con grandes deseos de penetrar en los comercios de amplio, de radiante escaparate á través de cuyo vitral liso y poderoso miran los enamorados sin patente la situación de las Evas que compran y les interesan. Es esa calle por donde un magistrado sesentón y un rentista decrepito y el jefe de un partido endémico campan tardíamente, deteniéndose cuando un argumento de mayor cuantía requiere la relativa estabilidad de sus personas ó cuando llegan á la vitrina donde la corsetera de la aristocracia ciudadana expuso un maniquí de esos cuyos rostros parecen frutas maduras, con unos ojos hipnóticos, con una sonrisa de reinas de Juegos Florales y que giran lentamente, á la luz de una batería teatral que exorna el marco exterior de la urna. Es esa calle donde un local empapelado de verde con unos muebles de buena chapa y líneas sajas y unas figuras de mujer que contemplan una flor que suele ser una bombilla de incandescencia eléctrica sirve de casino á la generación triunfante, á la que no triunfa ni decae y á esos viejos que caminaban con pausa y sonreían con una sonrisa de dientes de viejo marfil ante el monigote lozano y rotatorio de la corsetera. Es una calle, en fin, á donde me han traído, apenas me cepillé incompletamente la carbonilla del viaje. Y es la misma donde luego de transcurrir en los detalles que anteceden cambia de aspecto porque se reduce un poco. En este tramo de esa reducción brillan á esta hora de la noche los mejores cafés de la población con una luz que trasciende á la calle y matiza finalmente unos arbolitos de copa esférica y cuidada. Porque esos arbolitos existen desde que un alcalde de la ciudad estuvo en Bruselas es por lo que á esa porción de la calle se le denomina bulevar. Los cafés ocupan hasta sus amplias aceras. En una de las mesas de los mismos los parroquianos llevan la cuenta de las casadas que salen solas y de las solteras que lo verifican en compañía de sus sirvientes... En esas mesas voccean los polemistas políticos alguno de los cuales (suele golpear con la mano abierta el velador junto al que se sientan él interlocutores y que tiembla intensamente, con leve, con risueño campanilleo de platos y cucharillas. Desde una de esas mesas es de donde lo domino todo y junto á la que escucho desde hace un rato lo que un amigo me cuenta de esta ciudad que es Gijón. Mi amigo es un asturiano de nariz corva y fuerte, de ojos un poco asiáticos, de semblante bermejo y de mostacho espeso. Va elegante pero no lo es. Habla con emoción de la ciudad. Me asegura que Gijón ha de llegar muy lejos.

Cuando veníamos al café no ha consentido que yo pagara el tranvía. Para eso ha llamado al cobrador por su nombre. Ahora recordando lo del tranvía ha advertido al camarero que todo corria de su cuenta. Mi amigo me sigue hablando con verdadera fe del pueblo, de la comarca, de la región, de Asturias, en una palabra. Asturias para él es lo que Cataluña para un catalán y Sevilla para un sevillano. De ahí un regionalismo que en discusión patriótica sin duda negaría y que le lleva por fin al terreno de las comparaciones. En esas comparaciones cuanto el cita para contraste de Asturias pierde en exuberancia, en lozonia, en animación, en temperatura y hasta en seguridad personal. Pero llega un momento en que quien más pierde en las comparaciones es Guipúzcoa. Para mi amigo el arge de San Sebastián es cosa pasajera, artificial. San Sebastián apenas tiene playa. San Sebastián es un salón de cumplido. San Sebastián no tiene importancia comercial ni fabril. San Sebastián depende de un cambio de régimen político. San Sebastián, en fin presume más de lo que debiera... Al

llegar á este punto mi amigo sorbe un poco de cerveza. Yo aprovecho la ocasión para cerrar un momento los ojos que mantuve hasta ahora en una apertura heroica. Mi amigo no lo advierte. Yo he de suponer que mi amigo no lo advierte porque mi amigo no es cruel... Por no advertirlo indudablemente me propone un paseo hasta la playa á fin de corroborar parte de sus afirmaciones. Yo no me niego porque supongo que caminando no me será posible dormir. Y por unas calles rectas, llenas, sin poder concretar lo que veo como á través de una niebla me voy de bracero con mi amigo...

Llegamos luego á la playa. Junto á la playa existe un paseo obscuro. De ese paseo obscuro se desciende á la arena por una escalerita de muchos escaloncitos. Junto al pretil que limita el paseo por la parte del mar mi amigo se detiene. No se advierte casi nada. La marea está subiendo con oleaje ruidoso. Las casetas de baño están retiradas hasta el mismo pie del murallón que sustenta el paseo. A la izquierda no muy lejos lucen unos mecheros de gas junto á una plaza donde hay muchas cruces de piedra y una antigua iglesia románica. Desde ese punto que mi amigo denomina cerro de Santa Catalina hasta otro muy lejano que á nuestra derecha se divisa, la playa se extiende en una curva suave, ampulosa. A la vista de semejante magnificencia mi amigo recrudence en sus ponderaciones y reanuda sus augurios de prosperidad. Para él no cabe duda que el Ayuntamiento llevará á la realidad unos proyectos importantes. Estos proyectos no son los del Ayuntamiento, sino de mi amigo. Así me lo hace presumir la munificencia con que coloca estatuas, derriba edificios, alquitrana la calle, y detalla multitud de cosas que serían muy bonitas, pero que son muy difíciles. Pero todo cuanto asegura tiene su finalidad específica. Cuando él resume la enumeración de las mejores es cuando asegura que para entonces San Sebastián morirá irremisiblemente. S. Sebastián constituye para mi amigo esa obsesión que todos padecemos en la vida. Por causa de San Sebastián mi amigo llega hasta el odio. Su corazón que es todo salud y buena fe llega á palpar con aversión cuando habla de Donostiárra. Es muy posible que con poderío suficiente mi amigo cometiera una imprudencia con la capital guipuzcuana. Por eso se ha quedado un poco perplejo hace un momento. Su perplejidad ha sido efecto de una pregunta mía. Esta pregunta mía ha helado sus entusiasmos. Cuando él proyectaba reformas y aseguraba adelantos y preconizaba urbanización nes todo con el fin de que San Sebastián palideciera, se ha olvidado de dos detalles importantísimos para los efectos de la hegemonía con que él sueña. La índole, de esos detalles y la improvisación de uno de esos detalles es lo que me ha preocupado á mí. Por eso en una de las pausas con que mi amigo tregua su perorata yo le pregunto por esos detalles. Ahora comprendo que ha sido una crueldad el preguntarle. Y es que mi amigo ha palidecido un poco. No sabe resolver el problema que inocentemente le planteo. Bien mira bien calcula, bien fantasea, pero no halla solución. Realmente la cosa es una miaja difícil. Y esa dificultad consiste en que San Sebastián no ha de permanecer estacionada mientras Gijón se obtiene en darle alcance y, sobre todo, esa dificultad consiste, también, en la improvisación de otro Biarritz junto al simpático Gijón. Por eso mi amigo calla. Nada dice durante nuestro retorno á las calles animadas. En vano procuro distraerle con alguna que otra tontería. Él se obtiene en no contestar. Por eso yo le imito ya casi junto á la fonda. El recuerdo de la misma me inspira una deliciosa pereza. Cuando yo descubro su portal, ya cerrado tiendo en el placer que he de experimentar en la obscuridad de la habitación cuando haga memoria de que mis ojos querían abatirse en la mesa del café, durante la contemplación de la playa, en estos momentos mismos...

Ernesto HOMS

Gijón, una noche de Julio 1911

COLABORACION

La abuela

Se moría. Hacía una semana que el abuelo se moría. Se acababa lentamente, como una candelita, consumido y blanco, después de larga parálisis, á la sombra del viejo solar. Aquel morir sereno inacabable habiale dejado transparente como un alabastro. Sus manos tendidas sobre el cohetón se crispaban poco á poco, día tras día, como hojas de árbol al secarse. En la almohada

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto	5	cts.
Id. atrasado	10	cts.

GRAN LICOR 'VERDAD'

EL MEJOR ESTOMACAL Y DIGESTIVO

NO DEJEIS DE PROBARLO

DESCONFIAR DE LAS IMITACIONES

EXIGID LA MARCA DE FABRICA

Unico fabricante Pedro José Esbarranch, Santo Cristo, 4

vestida aun con la funda rica puesta para la ceremonia del Viático la cabeza enjuta del viejo labrador se hundía definitivamente. Clavados en la ventana, los ojos se empeñaban en seguir contemplando el bosque que había sido para ellos el único horizonte de toda la vida.

No le faltaba al viejo más que morir. Había vivido muchos años; había tenido sus alegrías, y sus penas, sus amores y sus odios; ya había hecho testamento; le habían administrado el Viático y la Extremaunción; le habían encomendado a Dios, a la Virgen y a San Benito; se había despedido de su mujer y de su nieto, su único nieto legado precipitadamente de la ciudad.

Tres días hacía que el nieto estaba allí. En la capital su viaje repentino había dejado en suspenso negocios y tráfico. Esperaba los huesos del abuelo para marcharse. ¡Manos de viejos! Al transmitirle en vida sus bienes, los abuelos exigieron de él, como condición primera, que les enterrasen en la ciudad en la misma fosa de una hija suya muerta hacía muchos años. Era preciso cumplir la promesa y el abuelo no acababa!

El primer día, menos mal. El nieto había encontrado la casa llena de labradores amigos del moribundo. Habló con ellos de negocios; se distrajo mientras que allí, en la alcoba del viejo, dos ó tres vecinas, viejas también, lagrimaban junto a la abuela muda y llorosa. Pero cuando los amigos comprendieron que el abuelo tardaba en morir más de lo que se acostumbraba en casos semejantes, la casa se quedó vacía. Ahora se limitaban a preguntar por el enfermo, al paso, desde la puerta: «¿Que hay?» Y continuaban su camino. En la soledad de la casa, medio á oscuras, el nieto iba y venía fumando y paseando horas y horas. A cada vuelta, un hilo de sol le iluminaba los zapatos. En el hueco, el agua de la fuente, monótona y perezosa, rima los quejidos del moribundo.

Un amanecer el hijo del viejo cesó de pronto. La abuela amodorrada despertó subitamente con el sobresalto con que se despiertan los viejos al sentir que, en la quietud de la casa y en el silencio de la noche se interrumpe el tic-tac del reloj. El abuelo se había muerto. ¡Al fin!

En tanto que llega el instante de ponerse la comitiva en marcha hacia la ciudad, el nieto rumia un propósito clavado entre ceja y ceja. Llama a la abuela á un rincón de la cocina y allí le dice:

—Mire, madre abuela, usted tiene que venir á vivir conmigo á mi casa.

¡Ella! La vieja abre los ojos tamaños. ¡A la ciudad, ella que en las raras ocasiones que estuvo allí creyó morirle aturrida por la batahola de aquellas multitudes en río suelto y el ahogo de aquellas casas de techos bajos!

—Así—continúa aconsejando el nieto—viviremos juntos, serán menos los gastos, arrendaremos el huerto y la viña. Donde comen dos comerán tres...

—El nieto vacila, y añade decidido, brutalmente:

—Además usted está delicada... Lo que le ha ocurrido al abuelo puede ocurrir cuando menos se piensa. Yo no puedo abandonar la tienda.

La vieja cierra los ojos. Una lágrima oscila transparente en su barbilla que tiembla á cada trago de saliva amarga. El nieto concluye en voz lo más cariñosa posible:

—Y los trasportes como el de hoy cuestan mucho. Vamos, abuela, decídase. De todos modos, tarde ó temprano, tiene usted que ir allá...

La carretera ondula en lo alto de las lomas barridas por el viento del mar lejano. Delante, en un carrozno va la caja del muerto. Detrás, en una tartana, sigue el nieto y la abuela. El sol cae á plomo en el camino. El viento agita las cortinillas del coche. La abuela permanece muda. Lentamente se le saltan las lágrimas y ruedan, silenciosas rostro abajo. No llora al muerto; no llora la casa y la viña que se quedan atrás para siempre. Lloro por ella: Asiste á su propio entierro.

M. SARMIENTO

"Cants de la ribera,"

Poesías de F. Bédenes Dalmau Bédenes Dalmau es una de las figuras de más relieve en el campo de las letras valencianas contemporáneas. La serie de obras poéticas por él publicadas y los premios obtenidos en los Juegos Florales que le valieron el honorífico y codiciado título de *Mestre en Gay saber*, robustecen este aserto. Más no es sólo la

dulce lengua valenciana, la elegida por este cantor para sus cantos; también le place trovar en la armoniosa lengua de Castilla.

El libro cuyo epígrafe encabeza estas líneas, recientemente publicado por el autor, está escrito en la parlantina, lógica consecuencia del espíritu que lo informa y de los temas por él escogidos; temas subjetivos en los que palpita el ritmo cadencioso del patrio río, las dulces nostalgias de la tierra, del lugar natal recordado desde la ciudad populosa.

Tarea larga sería el especificar todas las gallardías de inspiración que encierra el volumen; *A Valencia, La meua terra, La campana de la Ermita, Beatus ille* y otras muchas composiciones, confirman el justo renombre de que goza en el mundo de las letras el señor Bédenes Dalmau.

Figura también en el libro la inspirada composición *A Palma de Mallorca* escrita a propósito para la fiesta de la Poesía, celebrada por LA ALMUDAINA á bordo del «Miramar» en el puerto de Valencia, y leída en aquel acto con aplausos.

Simpática en grado sumo es esa cooperación de Valencia representada por el autor de *Cants de la ribera*, á esa actividad literaria que se nota en las regiones hermanas y que cristaliza en interesantes libros, á orillas del Turia lo propio que en Cataluña y en nuestra Mallorca.

Felicitemos al cantor valenciano y deseamos no emudezca tras este galano esfuerzo su lira de dulces armonías.

A continuación ofrecemos una de las poesías de Bédenes Dalmau que figuran en el mencionado libro, verdadero modelo:

La ribereña

Del Xúquer un día
per llán la Ribera;
quant l'alba'n envia
sa llum riallera,
y canta gojosa
al dins la boscúria,
calandria graciosa
sentida cantúria,
vaig vore polida
doncella garrida,
tan bella y galana,
que may me creguera
que fora hortolana
d'aquella Ribera.

Ses fresquesixelles,
encant de les fades,
semblaven roselles;
al sol esclatades;
sos ulls pareixien
estels candorosos;
sos llabris mig-riena
jolis y amossos.
¡Qué jove y hermosa!
¡qué esbelta y airosa!
¡qué tendra y bledana!
¡Jamay me creguera
que fora hortolana,
d'aquella Ribera!

Garrida doncella,
rumbosa fadrina,
la lluna que riella
en l'ona argentina
t'envetja d'hermosa;
ta veu la voldria
la tímida alosa
de grata armonia;
tes mans, que t' sol dora,
augusta senyora...
¡Y que es subirana!
¡Y que es encisera!
la bella hortolana
d'aquesta Ribera.

Que t'cante'l poeta,
que t'cante á tot'hora
sa veu d'amoreta
gentil llauradora
que sempre suspire
per tú, ma estimada,
y extatich t' admire
tot temps com á fada
com simbol puríssim,
¡oh jove galana
de veu falaguera,
ma esbelta hortolana
d'aquesta Ribera!

Floretes hermoses,
teixidul garlandes,
veniu, au gracioses,
canteul corrandes;
es ella la aymada
que t'cor may oblida
la perla estimada
la flor més polida.
Deu guardo á la hermosa
doncella rumbosa,
la rosa bledana
gentil, encisera;
la bella hortolana
de l'Alta Ribera!

Lecturas y Comentarios

Cómo obran los diplomáticos.—Lo que cuesta al gobierno francés la moda de las faldas estrechas.—Cadaáver que mata. El célebre literato francés La Bruyère, en su famoso libro *De los caracteres*, publica

do en el año 1688, dedica también, un capítulo á la actividad de los diplomáticos de su época, y cabe decir que el juicio del fino observador puede todavía aplicarse á los hombres y cosas de nuestros días.

«Un ministro ó embajador, dice La Bruyère, es una especie de camaleón, un Proteo. Cual jugador hábil disfraza su temperamento, su manera de sentir, á fin de evitar que, sorprendiendo en él una debilidad, una pasión, se sirvan de ello para arrancarle su secreto. Otras veces debe adaptar su carácter á las intenciones que abriga, ó á la situación en que se halla, para engañar á los demás.

Se muestra firme é intransigente á fin de quitar á los otros las ganas de querer imponer su voluntad; otras veces es algo más complaciente para dar ocasión á sus contrarios de expresarle algún deseeo, porque él, á su vez, también ha de dirigirles una petición. Se presenta frío y taciturno, obligando así á los otros hablar, no obligando á ellos á escucharle en cuanto habla; emplea entonces frases patéticas, entremezcladas con promesas ó amenazas, á fin de producir la impresión deseada.

En otras ocasiones espera para hablar el último, á fin de saber á punto fijo lo que podrá pedir y lo que se le concederá. Sabe admirablemente expresarse con claridad y aplomo, pero también es maestro en emplear las frases ambiguas, giros oscuros, que, según lo requieren sus intereses, permiten una interpretación más ó menos amplia.

Pide poco en cuanto á su vez no se halle inclinado á conceder mucho; pide mucho para obtener poco, pero seguro. Al principio no pide sino cosas de poca monta; más, pone un cuidado especial en no reclamar un servicio de importancia, cuando le es posible obtener varias concesiones accesorias, pero que todas juntas sobrepujan en importancia á la concesión única, mayor en apariencia. Al mismo tiempo muestra empeño en dar un valor exagerado á lo poco que él concede y á rebajar abiertamente las concesiones por él conseguidas.

Habla constantemente de la paz, de alianzas, del interés público, cuando en realidad no piensa sino en el interés de su soberano ó de su patria. Se arma de valor y de paciencia, y su gran estrategia consiste en llegar á hacer perder la paciencia á los demás. Todas sus aspiraciones y las fuerzas de su política van dirigidas hacia un único fin: el de engañar á los demás, sin verse jamás engañado.

Las pérdidas que la industria francesa de la pañería ha sufrido solamente en los seis primeros meses del presente año, se elevan á la respetable cantidad de más setenta y tres millones de francos, todo por causa de la actual moda de la falda (entravés). La indumentaria femenina ha exigido en el presente año cinco metros menos tela por cada mujer, y la cifra anotada no es más que la diferencia entre la que corresponde al período igual del año 1910 y el presente de 1911. Los fabricantes están desconsolados, como puede verse por lo que escribe uno de sus periódicos:

«Nos encontramos—dice—bien distantes de aquellos tiempos en que los holandeses elogiaban á las mujeres de su país, porque su posición desahogada les permitía llevar hasta siete faldas de lana. Las cosas han cambiado, y hoy solo se ven por estas calles las faldas de paraguas que permiten al sexo bello la escandalosa exhibición de lo que tienen y también de lo que les falta, es decir, la modestia y hasta el gusto estético.»

Hay que reconocer que no carecen de fundamento los apóstrofes de los fabricantes franceses.

Esperemos que esta moda ha de pasar pronto, pues entre las siete faldas de las holandesas y la casi carencia de ellas, hay un justo término medio al que debe volverse sin tardanza.

En el pueblo de Mestowo (Rusia) un sacerdote velaba en la iglesia un cadaáver. De pronto éste se levantó y se dirigió contra el cura, ahogándolo con las manos.

El fingido cadaáver era un individuo que tenía resentimientos con el cura, del cual quería vengarse.

Sabiendo que el cura iba á velar un cadaáver, el criminal se introdujo en la iglesia, sacó el cadaáver de la caja y le suplantó para realinar su intento. Después huyó.

ARCOS

Un caso de traslación forzosa

Reproducimos á continuación un artículo publicado en las páginas de la «Revista Jurídica» respecto al debatido asunto de las notarías, por don Francisco Nuñez, notario de Alegria.

La circunstancia de ser castellano el autor y hacer referencia en su escrito á las notarías en países donde se habla una lengua distinta de la castellana da á su trabajo un mayor prestigio é importancia:

«La primera cuestión que al articulista se le ocurre plantear es la siguiente: ¿está vigente el párrafo segundo del artículo 4.º del reglamento del Notariado? A nadie debe extrañar que nos formulemos esta pregunta; pues es tal la confusión de preceptos relativos al Notariado, que es muy difícil afirmar con seguridad cuáles son las disposiciones vigentes, y cuales las derogadas. Por otra parte, admitiendo la vigencia literal de la disposición aludida, cabe siempre preguntarse si en la práctica se cumple.

Desea el articulista que sus lectores se

fijen por un momento en el supuesto siguiente: un aspirante al Notariado es nombrado para una notaría, por ejemplo, de Guipúzcoa, donde casi exclusivamente no se habla otro idioma que el vasco. Su extrañeza (la del aspirante) no tiene límites cuando al llegar al lugar de su residencia se encuentra con que el idioma castellano es poco menos que desconocido. ¿Cómo autorizar en este país? Y claro es; no autoriza, porque no entiende á la gente; y porque la gente prescinde completamente de él, el percatarse de que el notario no les comprende, y aun arrostrando molestias de viaje y realizando mayores gastos, se va al notario de al lado, que es vasco.

Este es un supuesto que el articulista expone á la consideración de sus lectores, á título de tal supuesto, de pura hipótesis, pero que pudiera ser más de un caso completamente real, que se estuviera realizando. Pero prescindamos de la viabilidad del caso, y vamos á las soluciones que al mismo pudieran darse:

1.º—Que el notario aprenda vasco. Esta solución sujeta la función notarial, de hecho, á una condición suspensiva, pues mientras el notario no aprenda el vasco, no puede ejercer su función. Y como esta suspensión es 1.º *Illegal*, pues si es requerido debe y tiene que actuar; y si el aprieto cómo actuar si no entiende á los otorgantes ó requeridos? ¿Por medio de intérprete? 2.º *Antieconómico*; pues interin se suelta en el vasco ¿con qué come? 3.º *Ineficaz*; pues aunque quiera, no aprenderá el vasco, sino á medias, en parte, por tratarse de un idioma como rompido que de villa á villa varía notablemente. Resulta que con la condición suspensiva de aprender el idioma regional para poder ejercer la función, nada consigue el notario, como no sea hacer el ridículo durante su aprendizaje, perder el dinero, no ganar un ochavo con la profesión, y en definitiva, al cabo de *largo tiempo* (lo menos 3 años), chapurrar malamente un idioma con el que nada adelantará. Es un estudio que *ha debido hacerse á priori* y que no puede ni *debe hacerse á posteriori*. Mientras se hace este estudio ¿qué es lo que *hace el notario?*

2.º solución.—Que admita la notaría, donde nada gana, y donde está desempeñando un triste papel. Pero... ¿y la carrera, las oposiciones ganadas, el porvenir?

3.º solución.—Esperar un traslado. Y con este tercer camino, ya podemos estar *sentados*, que habrá tiempo para estudiar el vasco y todos los idiomas aglutinantes, monosilábicos y de flexión! El pequeño inconveniente está en que mientras tanto, no se sabe con qué comer.

4.º solución.—Permutar. Pues se exige: 1.º dos años de residencia; 2.º que no haya una diferencia mayor de un 15 por 100 en los números y en los folios; 3.º que haya además, quien quiera permutar, que posiblemente, no le habrá. Inconveniente; la muerte por consunción.

5.º solución.—Que el ministro le traslade *forzosamente*. Pero ¿no es un castigo el traslado forzoso? Algunas veces sí y otras no, *secundum causam*. Además, ¿no es de interés público el hecho de que no se entienda notario y público? Por otra parte ¿por qué se ha nombrado notario de un lugar donde se habla *dialecto* particular á un aspirante que no acreditó entenderle? Pero ¿habrá alguien que se apiade del notario ó notarios de nuestro aserto? ¿Habrá alguien que eche de ver que no se cumple el artículo 4.º del reglamento?

¡Ah! Se le olvidaba decir al articulista como salvada para aquellos que no obstante desconocer el idioma regional, están á gusto en su residencia, por aquello de que con gusto las cosas no pican, que esta *traslación forzosa*, que defendimos, debe regularse de modo que se incoe á instancia del interesado solamente. Así, todos contentos. Las cosas deben pedirse á gusto de todo el mundo, para que nadie se moleste.

6.º y última solución.—El *suicidio*. En vista de que es *imbecil* estar tres años de notario, sin ser notario, para aprender un idioma arcaico y difusísimo; de que es una *locura* abandonar el cargo cuya conquista tanto trabajo costó, para quedarse en medio del arroyo con la perspectiva de tener que empujar de nuevo otra *perpetua oposición* para el que faltan las fuerzas; de que es *ineficaz* esperar un traslado y permutas; y que el esperar en *tornas forzosas* cumplimiento del artículo 4.º del reglamento y en medios fáciles y razonables es de una *absoluta idiotia*, el articulista aconseja sinceramente á los no pocos notarios de su cuento que se *suciden*. Es el único camino.

FRANCISCO NUÑEZ.

España en el Riff

Manifestaciones de Luque

Nuestro estimado colega *El Ejército Español* ha celebrado una entrevista con el general Luque, de la cual insertamos á continuación las declaraciones siguientes:

—Después de hablar de los soldados he de hablar también de la obra que han realizado allí, y que parece imposible se haya podido llevar á cabo en otro tiempo. Basta echar una ojeada sobre los planos que he traído para formarse idea aproximada de esta labor verdaderamente titánica. La guerra de mil novecientos nueve hizo que nuestros antiguos dominios se ensanchasen en una extensión de ochocientos kilómetros; de Mayo acá, con la toma del Zala, de Harscha, de Ras Medina, de Tauriart-Zart, los hemos extendido otros ochocientos; de modo que en este breve espacio de tiempo hemos conseguido ocupar como unos dos mil kilómetros de terreno habitado por cabales valientes á las que hemos sometido, y que componen una población de noventa á cien mil almas y que pueden dar dieciséis mil combatientes. Los franceses no han logrado hacer otro tanto en Argelia en los primeros años de su dominación. Y después

El año en la mano

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

ENFERMOS CRONICOS

El Oxipathor El Electra

Para la sangre Para los nervios

El Oxipathor es un aparato para oxigenar la sangre que está llamado poderosamente la atención por las asombrosas curaciones que por este medio *raunal* se consiguen. Ha obtenido *Grandes Diplomas y Medallas de oro* en cuantas Exposiciones se ha exhibido en los Estados Unidos, el Canadá, Bruselas, Puerto Rico y otros países. A osombros demanda del *Origenador* en la India, Australia, Egipto, China, el Japón y en Europa donde empieza á conocerse los *brillantes* curaciones que por medio de dicho aparato se consiguen en muchas graves enfermedades, cuyos resultados asombrosos por la rapidez de las curaciones.

El Oxipathor y El Electra son dos aparatos generalizados como *infalibles* por eminentes médicos; últimos adelantos de la ciencia para restaurar las fuerzas y la salud por medio de los dos gases esencialmente vitales de la *Naturaleza: el oxígeno y la electricidad*.

Pidanse folletos explicativos al CENTRO NATURALISTA, Pelaires 25 y 31. Informes gratis, de 9 á 1 y de 4 á 8.

Gemelos prismáticos

de las mejores marcas

ZEISS-BUSCH-HUET-PORROP-ETC.

GRAN SURTIDO

Antigua casa LASSALLE, SAN NICOLAS, 31

Por higiene y por aseo

no deben usarse pastillas de jabón para lavarse diferentes personas y en distintas partes del cuerpo de una misma. Nadie deja de comprender la necesidad é infección de una pastilla expuesta al aire y la ventajosa de los buenos líquidos Heliosan, en este concepto, pues que es tan pura la última como la primera gota que se emplea.

En los establecimientos públicos y en el baño debe instalarse una *jabonera automática* Bosch y Alcover, para higiene, para economía y para aseo. De venta en todas partes.

Dirigirse H. NOGUERA, Palacio, 37

de esto hemos creado allí una población gran porvenir, hemos plantado los jales por que esa parte del territorio pueda producir y pagar en civilización y productos los sacrificios de nuestro país, que no resultarán estériles.

—Mi viaje no fué un capricho, ni fué tampoco una improvisación. Público era, y yo á nadie oculté, desde que me encargué de la carrera de Guerra, mi propósito de visitar Melilla. Hay cosas que no se pueden aprender más que sobre el terreno, sucesos que sólo se explican en el mismo lugar en que se desarrollan. Los acontecimientos políticos de estos últimos meses en España me impidieron realizar ese deseo mío, que era, además, una necesidad para la mejor comprensión de nuestra situación en Melilla. Primero, las exigencias parlamentarias; después, la huelga; mar tarde, las agresiones de los moros. No me parecía discreto ir allí en circunstancias anormales. Pero cuando vi que no se trataba de una agresión aislada como la del día siete de Septiembre, sino de un propósito que los moros perseguían, entonces aprecié el Gobierno la conveniencia de no dilatar mi viaje, al cual me estimulaba el propio capitán general de Melilla, que él también sentía la necesidad de comunicarme sus puntos de vista, y que acordásemos el plan de campaña que allí se había de seguir. Tres ó cuatro veces solicité mi permiso para venir á la corte á conferenciar conmigo, pero le estorbaron las agresiones de los rifeños. En vista de que él no podía venir, el Gobierno decidió que fuese yo. Ahí tiene usted explicada, con toda fidelidad, la causa de este viaje, que si sorprendió por lo rápido de su decisión, no debió sorprender por lo inesperado, porque de mi deseo estaba enterado todo el mundo, de la decisión del Gobierno no se hizo un secreto para nadie.

—Claro que sí, y fué, en efecto, para mi una satisfacción la que dieron nuestras bizarras tropas batidas á mi vista en ese memorable combate del día siete en que una vez más se pusieron de manifiesto las condiciones inmejorables de ese soldado nuestro, alentado por el espíritu del heroísmo. Pero cuanto sobre mi gestión personal allí se ha dicho, no refleja, ni mucho menos, la verdad. Yo no he ejercido el mando un sólo momento: ni yo pretendí, ni el general Aldave, que es uno de los hombres de más caballerosa susceptibilidad que yo conozco, hubiera aceptado esa situación anómala. Pasamos el Kert porque teníamos que pasarle; porque el pasarle era, á mas de una operación conveniente, una exigencia de la política de la guerra, porque se había hecho creer á los moros que no podíamos llevar la guerra á la orilla izquierda del río y era preciso demostrarles que los habían engañado, y que para el valor de nuestros soldados no hay barrera infranqueable. Pero la dirección y la ejecución de cuanto allí se ha hecho, el general Aldave la llevó, después de acordar conmigo lo que se había de hacer. Se pasó el Kert y la operación resultó admirable, y quebran

tó á los moros de tal modo, que el general Orozco no fué hostilizado al repliegarse. El objetivo se logró cumplidamente.

—También lo sé; pero las circunstancias no sólo aconsejaban, imponían, que no se abandonase la posición coronada á la orilla izquierda del Kert por el coronel Primo de Rivera. La ocupación de esa posición era indispensable, pues su objeto fué proteger el repliegue y paso del Kert por el general Orozco, que debía efectuarlo precisamente, según la orden recibida, por entre ella y la de Imarufen en la orilla derecha. La conservación aquella noche era también indiscutible, desde un punto de vista muy bien puede llamarse moral, y es que si después del repliegue de la brigada de Cazadores se ordena precipitadamente el abandono de la posición, los moros hubieran creído que nos echaban de la orilla izquierda, y entonces lo que fué una operación brillante hubiera parecido una derrota. Mientras que de esa manera la abandonásemos cuando no parecía y sin ser investigados é ello por el enemigo, como así se hizo á la mañana siguiente:

Además, sentada la necesidad de mantener dicha ocupación, precisaba efectuarse en condiciones que garantizasen la seguridad de la misma, y por ello ordené que las fuerzas fuesen reforzadas con un batallón, con lo cual resultaba la posición guarnecida con cuatro batallones, una batería de montaña, algunos pelotones indígenas, ingenieros y explosivos para ser colocados en puntos á propósito. Creo que una posición guarnecida en esta forma está en condiciones para resistir perfectamente.

Habría tal vez quien diga, sin tener en cuenta cuanto queda dicho, que mejor hubiera sido retirar las fuerzas; pero hay que tener presente que el repliegue de los cazadores terminó ya muy tarde, y que si en aquella hora se ordena el abandono, ésto hubiese habido que hacerlo ya completamente de noche, la cual era mucho más peligroso. Sé que se ha hablado de bajas sin número, de secciones copadas, de soldados prisioneros. A eso no ha de oponer sino la más rotunda negativa. dígame eso quien lo diga.

En las Cortes leeré todos los datos que prueban que todo eso que se ha dicho es una indigna falsedad.

—Es verdad. El paso del Kert, aparte las razones que lo hacían necesario, era sólo una acción preliminar. El plan de que formaba parte era mucho más extenso, y lo habíamos convenido entre el general Aldave y yo, con asistencia é intervención del general Larrea. Todo estaba en el combinado; todos los preparativos estaban hechos. Pero desde el primer momento convinimos en que para su realización hacían falta condiciones que no dependían de nosotros; pero en las cuales el tiempo y el estado del mar jugaban importantísimo papel. ¿Quiere usted decir que el estado del mar y el tiempo eran las únicas condiciones requeridas para el éxito? No. Había también otras; pero nada me pregunta usted sobre eso, porque no podría contestarle, muy á pesar mío. La indis-

CORONAS MORTUORIAS

PRECIO SIN COMPETENCIA



Cintas doradas AL FUEGO PARA CORONAS

PENSAMIENTOS Y CRUCES

EXTENSO SURTIDO del País y Extranjero

DE VENTA EN LA LIBRERIA DE AMENGUAL y MUNTANER

ULTIMA NOVEDAD

Cadena, 2 - PALMA

creación, que es una virtud en el periodista, es un defecto de incalculables consecuencias en todo hombre de gobierno. Bástete a usted saber y quizá algún día pueda ser más explícito—que esas condiciones faltaron, y que por su falta no era posible realizar la operación en la forma que se había previsto y proyectado. Hubo pues, que suspenderla. Y en vista de ello, y puesto de perfecto acuerdo con el capitán general respecto a lo mucho que hay que hacer allí para dar solución a los múltiples problemas pendientes, decidí regresar a Madrid. Puede usted asegurar que en nuestra larga vida de soldados nunca el general Aldave ni yo hemos hecho sacrificio más grande que el que representa el aplazamiento de esa operación, en la que tenemos fundadas nuestras más caras ilusiones.

La guerra del Rif tiene que ser una guerra defensiva con reacciones ofensivas rápidas y ejecutadas cuando nos conveniga; el sistema de «razas» como la realizada por la columna Orozco y la que recientemente se ha llevado a cabo; columnas ligeras que puedan caer por sorpresa sobre las cabilas que haya necesidad de castigar, para destruirlos los medios de vida y volverse rápidamente; de ahí mi idea de elevar un núcleo de caballería por lo menos de dos mil caballos, pues esas «razas», deben hacerlas principalmente fuerzas de caballería y fuerzas indígenas. Yo era un partidario de la creación de fuerzas indígenas que vayan poco a poco sustituyendo a las regulares; pero ahora, después de mi viaje, soy un convencido de que es necesario no descansar hasta contar con un buen contingente de soldados indígenas. El batallón y escuadrón que hace poco creó ya empleaban a prestar servicio y cuencan cerca de doscientos hombres, y pienso, desde luego, recabar recursos para organizar otras unidades análogas.

Es necesario que defendamos y cultive mos a toda costa nuestro dominio en el Rif, pues para la nación es el problema de Marruecos un problema vital, y al cual debemos todos los españoles dedicarle nuestro entusiasmo y nuestros desvelos. Las bases de un arreglo para la paz El corresponsal de El Mundo en Melilla, habla de una reunión que irá a celebrarse en un aduan de Uad Jenis de Beni-Sidel, a un poco distante del zoco de Zebuya, a la cual habían de concurrir de una parte, el caid Abd-el-Kader de España, y de otra, el Hach Amar de M^l Talza y el Misán, jefes de la harka rebelde, con el fin de tratar de las bases de un arreglo honroso, que permita dar por terminadas las hostilidades. En efecto, los harkes parece que están faltos de recursos con que atender a la terrible partida que su terquedad tiene empeñada, y sus guardias comienzan a ser tan duras e inhospitalarias, como son para nosotros el condenado Inshafin y el maldito Inarufin. En aquellas posiciones, como en las nuestras, faltan elementos de vida, y los españoles y los marroquíes tienen que sufrir las mismas penalidades y no es aventurado asignar que proyectan una fórmula que termine con el actual conflicto guerrero. Pronto saldremos de duda acerca del resultado que tendrá la reunión en Uad

Jenis. Los generales no se muestran ciertamente muy optimistas, pues conocen a los moros y no se fían de sus palabras, siempre engañosas e interesadas. España, por su parte, no puede pactar la paz, sino a condición de hacerse dueña de los territorios disputados a la harka, y de que éstos pagaran fuertes indemnizaciones, entregando a los culpables de la primera agresión, para que sufrieran el castigo a que se hicieron acreedores. ¿Consentirán todo esto los orgullosos jefes de la harka? Mientras ellos discuten, añade el corresponsal, en el Estado Mayor se trabaja estudiando nuevas operaciones encaminadas a castigar a los rebeldes, y posible es que muy pronto la caballería reciba orden de montar a caballo para realizar otra incursión por tierras no visitadas todavía. Llevemos la guerra al terreno más favorable para nosotros y busquemos al enemigo donde él no quiere encontrarnos. El raid que se prepara será más hondo, más extenso del que se realizó con tanta fortuna el jueves último. Nada tendría de particular, que además de esta operación se realizara otra sencillísima, que no nos costará una sola baja la ocupación del zoco de Jemen de Beni-bu Yahí. Este zoco es un abrevadero para los ganados de la región, pues de otro modo tendrían que ir al Maluya, a más de doce kilómetros al Sur. El lugar indicado del zoco, no dista más que ocho ó nueve kilómetros de Saluan, y por lo tanto, la empresa es fácil y los Beni-bu-Yahí de aquellas regiones tendrían que ser nuestros amigos, so pena de emigrar al Sur en busca de otros territorios y otros manantiales para dar de beber a los ganados.

El trabajo de los menores en los Estados Unidos

El conocido sociólogo inglés, Mr. Wells, quien pasó una temporada en América para estudiar más a fondo al yanque y su país, el «país de las posibilidades ilimitadas», como lo denomina, acaba de publicar un libro, fruto de su estancia en los Estados Unidos, al que titula «El porvenir de América». En el capítulo dedicado a la situación del obrero, habla también del trabajo de los niños, que caracteriza como el «punto más flaco de la fastuosa fachada del bienestar americano». En este país rico y extenso, dice, como no hay otro, están trabajando más de un millón setecientos mil niños de menos de quince años en el campo, en las fábricas, minas y talleres; 80.000 de ellos, en su inmensa mayoría niños, se hallan ocupados en las fábricas de hilados del país. En los Estados del Sur trabajan actualmente seis veces más niños que veinte años atrás. Los italianos tienen establecida una importación de niños en toda regla. El comisario Watcham de Ellis Island, la estación central para la inmigración a los Estados Unidos, participó a Mr. Wells que el número de hijos sobrinos, sobrinas e hijos de amigos, que llegan en compañía de las familias de emigrantes italianos, raya en lo inverosímil. Wells sostiene que la vida que llevan los pequeños trabajadores en las fábricas de hilados de los Estados del Sur, es peor de lo que se contaba, decenas atrás, de las fábricas inglesas.

Pequeñuelos de cinco y seis años han de levantarse con el alba para ir a trabajar como una persona adulta, y aun hay criaturas que trabajan durante la noche en medio del ruido estruendoso de las máquinas y del vaho húmedo, malsano que despiden la fibra del algodón. Robert Hawter, el escritor americano, hablando del mismo asunto, dice: «En la vida olvidará la cara de un chiquito de seis años que con sus manecitas sabía arreglar ya ciertas partes de la máquina y cuya faz pálida y cuerpo demacrado ofrecían los rasgos perniciosos de un trabajo prematuro. Esta criatura trabajaba doce horas al día».

También Spargo, otro literato americano, escribe: «En Pensilvania, miles de criaturas de nueve ó once años pasan su vida inclinados sobre las vagones de carbón, al que han de limpiar de pizarra y otros cuerpos extraños. El aire está negro y espeso del polvo de carbón y las máquinas causan un ruido ensordecedor. A veces uno ó otro de los niños, rendido de un trabajo de diez horas se cae entre el engranaje, quedando en seguida horriblemente mutilado. La mayoría de ellos padecen asma y la tisis de los mineros». El pastor Carcy cuenta que en Massa chussets, cerca de las cascadas del río River, ha visto ocupados niños pequeños, casi desnudos, en adaptar telas en un líquido químico, que dejaba en sus cuerpos cillos trazas como la lepra. Últimamente ha quedado prohibida en el estado de Illinois la intervención de menores de 16 años en ciertos trabajos, como por ejemplo en los mataderos de Chicago, donde los niños ocupados en la limpieza se bañaban en sangre hasta los tobillos.

De todos modos es difícil que cesen estos abusos, puesto que cada estado de la Unión es autónomo en cuestión de leyes del trabajo. Mr. Wells saca pésimas deducciones de semejante estado de cosas. Según él, estos 1.700.000 niños que crecen sin instrucción alguna, abandonados física y moralmente, serán uno de los grandes peligros para el porvenir de la Unión.

PALMA

Para dar salida a los artículos originales y satisfacer la demanda de publicidad, tiramos de seis páginas el número de hoy. En el Muelle un individuo que estaba descargando unos maderos tuvo la desgracia de magullarse el pie izquierdo siendo acompañado a la casa de socorro donde fue curado. Ayer por la mañana se cayó un individuo de lo alto de un andamio en que trabajaba dislocándose el pie derecho. Auxiliado por sus compañeros fue trasladado a la casa de socorro donde fué asistido por el médico municipal de guardia. Mañana día 29 de Octubre, la Asociación de Maestras, establecida en esta capital, celebrará en la iglesia de Religiosas Teresas, la fiesta que anualmente dedica a la mística Doctora y seráfica Virgen Santa Teresa de Jesús. A las siete y media de la mañana,

habrá Misa de Comunión general con plática por el Rdo. P. Rosselló, de los SS. CC. A las diez y media, Misa mayor cantada por el pueblo y sermón que pronunciará el Rdo. señor don Lorenzo Riber.

A las siete y media de esta noche en el Círculo de Obreros Católicos se celebrará el acto de la apertura de la Tombola organizada por dicha sociedad, cuyo producto, como dijimos ayer, se destina a las reformas realizadas en el salón-teatro de dicha sociedad.

Ayer por la mañana un individuo que guiaba un carro al intentar subir al mismo estando éste en marcha, le resbaló el pie apoyado en el estribo recibiendo una fuerte contusión con fractura de una costilla. Fué auxiliado por unos transeuntes que lo trasladaron a su domicilio donde fué curado.

Por el Juez de instrucción del distrito de Luca se cita, llama y emplaza a Jaime Pol Alorda (a) Cosme, para que comparezca en dicho Juzgado a declarar en la causa que se le sigue por estafa.

La guardia civil del puesto de Sansellas da cuenta de haber denunciado a la autoridad competente a un individuo por infracción del Reglamento de carreteras.

En el arrabal de Santa Catalina ocurrió un escándalo promovido por unas mujeres las que se dirigieron toda clase de insultos y atropellos. Intervino la guardia municipal que puso fin a la contienda.

El vapor Ciudad de Palma, que salió ayer por la mañana a las siete para Cabrera, al hallarse a la altura del Cap Endrocat tuvo que derribar debido al mal tiempo reinante regresando a nuestro puerto. El citado buque aplazó su salida para esta mañana a la misma hora.

Mañana a las siete de la noche se celebrará nueva conferencia en el Círculo Liberal, que dará don Antonio Oliver Frontera sobre el tema: Pasiones, causas y efectos; tratamientos.

Concurso para formación de agentes comerciales

Considerando la Academia Científico Mercantil que uno de los principales y más eficaces medios de propagar y extender el tráfico de exportación, y aún de venta en el país, es la formación de vendedores, representantes y comisionistas, aptos, inteligentes é instruidos, ha acordado abrir un concurso para premiar el trabajo que atendiendo a los fines indicados se sujete a las siguientes:

- 1.ª Deberá expresarse el procedimiento y medios de que pueda valerse el Comercio para la iniciación y formación de Agentes, vendedores y representantes capaces de extender el tráfico de exportación.
- 2.ª Los trabajos deberán ser originales y quedarán de propiedad de la Academia aun aquellos que no obtengan distinción del Jurado.
- 3.ª Los trabajos habrán de presentarse antes del día 15 de Noviembre próximo depositándolos en la Secretaría ó buznón de la pro, la Academia (Balmes 40).
- 4.ª Dentro del propio mes emitirá dictamen ó fallo el Jurado y se acordará inmediatamente la sesión extraordinaria para su publicación y apertura de los pliegos.
- 5.ª Los trabajos llevarán un lema é irán acompañados de un sobre cerrado e lacrado que tenga escrito en su parte exterior dicho lema y contenga en su interior el nombre del autor.
- 6.ª Se otorgará un premio al trabajo que a juicio del Jurado lo merezca, consistente en el nombramiento de socio de mérito de la Academia y 100 pesetas.
- Además de este premio el Jurado podrá conceder los accesos que estime convenientes.
- 7.ª Compondrán el Jurado, el Presidente de la Academia que lo será del Jurado, y los Ilustres señores Presidentes de la Asociación de Viajantes del Comercio y de la Industria de Barcelona y el del Centro de Viajantes y Representantes del Comercio y de la Industria de Barcelona. Barcelona 18 Octubre de 1917.—El Secretario, Enrique Mir y Mir.—El Secretario, Bartolomé Salvador Vallés.

Política local

Ayer al mediodía se reunió el Comité del Partido Conservador para seguir tratando de las próximas elecciones municipales. Los reunidos se mostraron reservados, manifestándonos que hoy volverán a reunirse tomando ya acuerdos concretos, que se darán a la publicidad. Sin embargo, a pesar de la reserva del Comité, se decía que habían acordado presentar diez candidatos é ir a la lucha en vista de la oposición hecha a la aplicación del artículo 29. También se decía que se había indicado al Presidente del Comité del partido liberal si quería formar la coalición monárquica.

En las filas tradicionalistas reina especial animación con motivo de la próxima lucha electoral. Parece que las gestiones llevadas a cabo por conservadores, liberales y republicanos al objeto de llegar a la aplicación del artículo 29, produjeron cierto descontento entre aquellos elementos por haber prescindido por completo de su fuerza política en aquellos trabajos de distribución de concejales. Entre buen número de compo-

entes del partido carlista existía anoche el propósito de presentar dos candidatos: uno, en el distrito sexto y otro, en el distrito octavo.

El Obrero Balear dice a propósito de la división de los republicanos sobre la aplicación al artículo 29: «El partido socialista noblemente sumará sus fuerzas a los republicanos que honradamente se presenten a la lucha, no a aquellos que quieren encumbrarse con un artículo que de momento anula el sufragio universal que tanto deseamos mantener los hombres libres y que aspiran a la verdadera justicia. Debemos ir a la lucha a todo trance y cueste lo que cueste».

Los electores republicanos de Santa Catalina, anoche proclamaron la candidatura de don Luis Martí. El acto se celebró en el Casino de aquel barrio con asistencia de numerosos republicanos y socialistas. El señor Martí aceptó la designación y dijo que si salía victorioso representaría en el Municipio la Conjunción republicano-socialista. La concurrencia fué numerosa y presidió el concejal don Francisco Roca y Hernández.

Anoche se reunió la Comisión electoral del partido liberal, acordando en principio proponer al Comité la presentación de seis candidatos, sin perjuicio de que se aumenten uno ó dos puestos. Se indican como candidatos probables: don Francisco Rover, don José Tous Ferrer, don José Labrés, don Rafael Alorda, don Pedro Company y don Miguel Torres. A pesar de constar de seis páginas este número se vende al precio corriente de cinco céntimos de peseta.

Caída de un obrero en el Muelle

En la tarde de ayer ocurrió en el Muelle la siguiente desgracia. El obrero Juan Aguiló Piña, (a) Es Sort ocupado en la descarga de abonos químicos del vapor Espagne al tiempo de bajar por la plancha con un saco sobre el hombro, dió la casualidad de que esta con los movimientos del buque por la fuerte marejada reinante chocara con uno de los vagones del tranvía de carga. Con la sacudida el Aguiló perdió el equilibrio cayendo sobre el piso produciendo una estensa herida en la cabeza y varias contusiones en distintas partes del cuerpo. Fué trasladado a la casa de socorro donde fué curado por los médicos señores Pizá y Obrador. En vista del estado del herido fué trasladado al Hospital.

De Sociedad

Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido en Alcudia después de recibidos los Santos Sacramentos, nuestro amigo don Miguel Calvis Calvis, a los 18 años de edad. La conducción al cementerio, donde recibió cristiana sepultura en el panteón de sus mayores, fué verdadera manifestación de las simpatías con que contaba el finado. Acompañamos ea el sentimiento a su distinguida familia. Para Alicante é Ibiza, salieron ayer en el vapor Cataluña, don Vicente Alcover y don Rafael Ros.

En el vapor Mallorca, llegaron ayer de Valencia, don Antonio Torraccer, don Ramón Meliá y señora, don Bernardo Barceló, don Justo Alonso, don José Martín y don Enrique Catalá. La familia del nuevo general don Enrique Carlos recibió ayer muchas felicitaciones con motivo del ascenso del que hasta ahora fué coronel del Regimiento de Palma. Para ocupar el cargo de coronel del Regimiento Infantería de Palma se indican los nombres de don José de Nouvilas y don Rafael Echagüe.

Incendios en los pueblos

Comunican de Santa Margarita haber ocurrido un incendio en el pajar de la casa señalada con el número 31 de la calle de la Alegría, propiedad de Esperanza Alzamora Estelrich. El fuego tomó desde los primeros momentos gran incremento y a pesar de los esfuerzos realizados por los vecinos, no pudo aquel ser dominado hasta las dos horas de iniciado. Se quemaron 200 quintales de paja y el techo de la dependencia en que estaba depositada la paja. Las pérdidas se calculan en 400 pesetas, no teniendo que lamentar ninguna desgracia personal. En Sóller ocurrió también otro incendio en una de las habitaciones de la fonda denominada Ca's Pantinada, sita en la calle de Castañer, propiedad de doña Paula Rosselló. El incidente se cree fué debido a un descuido de una criada al encender un aparato para la desinfección de dicha habitación.

El fuego pudo ser dominado a la media hora de iniciado, siendo de escaso valor los daños materiales causados.



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir a tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos enfriamientos y gastos en la curación si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo el

raquitismo y la anemia

cuidándolos debidamente desde un principio se pueden evitar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado han de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho. «Mi hija Adolfinia de 10 años de edad nació muy raquítica y fué muy difícil criarla. Debido a su naturaleza pobre, se apodó de ella una gran anemia y gracias a los muchos cuidados la hemos ido sosteniendo en un estado nada satisfactorio. Este invierno ha tomado la

Emulsion Scott

que ha obrado prodigios en ella, está totalmente cambiada y nadie diría que había sido una niña tan delgada.» Ricardo Berenguer - Santa Cruz de Almería 19 Marzo 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de raquitismo y anemia es la Emulsion Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de raquitismo ó anemia procurad la Emulsion Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsion Scott es el remedio seguro para curar el raquitismo y la anemia, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsion tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis raquitismo ó anemia? Pues comprad la Emulsion Scott hoy mismo. La de Scott tomada a tiempo, cura el raquitismo y la anemia en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Scott, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



BICICLETA

Se vende en buenas condiciones, piñón libre, dos frenos y con freno. Informarán en esta imprenta.

ARHEOL ASTIER LEJTIMO

Farmacia Central, Jaime II, 11

CORREDORES en plaza para trabajar

Se desean. Precio a convenir. Informar en esta imprenta.

Máquinas Pfaff

para coser, bordar y zurcir medias. Antigua casa BANQUE, COLON, 34

MOTOCICLETA

Se vende una marca Motococche, en muy buen uso, y a un precio limitado. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Coronas fúnebres y farolillos para CEMENTERIO

EL AGUILA - BRASA, 10

SUBASTA VOLUNTARIA

El 29 de los corrientes se subastará durante media hora, de once a once y media, y se rematará al mejor postor si la postura acomoda, una finca compuesta de casa de planta baja y otros para el dueño y otra para el colono, y media que tendrá poco más ó menos, de terreno, poblada de almendros, higueras y granados, conocida por «San Bernardo Caro» del término de Establecimientos Dicha subasta se verifica a ante el Notario Don José Alcover, en cuyo despacho (Santo Domingo, 32), estarán de manifiesto los títulos de propiedad.

DEPENDIENTE para Mercadería, se escribir con buenas referencias. «Casa Anunciadora», informará.

Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones constitucionales, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea; si la hay. Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguras efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo. Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folletito a quien lo pida.

TALONARIOS PARA LA LOTERIA DE NAVIDAD

A precios sumamente económicos. Sobre los precios establecidos los suscriptores de LA ALMADAINA disfrutarán de la rebaja de un 10 por ciento.

Grandes Almacenes S. AN JOSÉ GRAN BARATURA POR REFORMAS ABRIGOS-PAÑERIA-LENERIA

LAMPARA OSRAM Instalaciones eléctricas para alumbrado y timbres Ultimas novedades en aparatos y accesorios para ELECTRICIDAD

LECHE SUIZA DAD UNICAMENTE a vuestros hijos y enfermos LECHE ESTERELIZADA SIN AZUCAR Marca el OSO

Optica NORTE-AMERICANA Cristales para todas las anomalías de la visión según receta de los señores Oculistas

El canto de las mujeres en el templo

El "Boletín Oficial del Obispado de Madrid" Alcañá, ha publicado un artículo del prelado, referente al canto de las mujeres en la iglesia que creemos ha de ser leído con interés aquí por lo que damos los siguientes párrafos:

con acompañamiento de órgano, teniendo presente la ejecución de este género musical lo preceptuado en las "Constituciones sinodales", que "este canto se ejecutará al unísono, permitiendo la octava alta a los niños y mujeres."

En las misas y en cualquiera otra obra de canto figurando, únicamente podrán tomar parte hombres y niños; en ningún caso, ni bajo ningún pretexto, las mujeres.

Para dar cumplimiento a estas disposiciones ha sido nombrada una Comisión, compuesta de distinguidas personalidades.

Terræ latinæ Así se titulará una revista que en breve aparecerá en Marsella, obra de un animoso grupo de jóvenes españoles entre los que figuran varios paisanos nuestros.

Si es digna siempre de la toda iniciativa que tienda a la difusión de la cultura, y merecen aplauso los nobles esfuerzos en pro de ella hechos por la juventud generosa, con mucha más razón cuando esta iniciativa y estos esfuerzos se realizan en tierra extranjera y van encaminados a dar a conocer en ella la producción española en el campo de las letras y de las artes.

Este será el objetivo de Terræ latinæ, revista ilustrada bilingüe. Literatura, actualidades políticas y sociales, deportes, vida artística, exposiciones, concursos, etc., etc., he aquí a grandes rasgos el programa que se propone llevar a la práctica.

La revista será semanal y estará dirigida por el señor Espi. El administrador delegado será nuestro paisano señor Santandreu. Deseamos feliz éxito en la empresa a los autores de tan culto proyecto.

Notas municipales Ayer por la mañana se reunió la Comisión de Ensanche y Murallas aprobando varios permisos para obras y algunos asuntos de trámite.

También se reunió la Comisión de Gobierno y Policía para resolver diferentes asuntos de su competencia.

Audiencia Sentencia

Por el Tribunal de derecho de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra los hermanos Gaspar y Miguel Ribas Baguer acusados del delito de lesiones y por ello se condena a cada uno de los procesados a la pena de seis años de presidio correccional, pago de costas por mitad, 1000 pesetas de indemnización al perjudicado Antonio Niell y pago de gastos de curación y asistencia facultativa.

Teatros

Esta noche abren sus puertas el Lírico y el Balaer. Ambos con el mismo género, y en ambos se estrena la opereta de Pascual Frutos con música del maestro Luna Molinos de viento, cuya partitura especialmente viene precedida de mucha fama.

De los ensayos del Lírico la gente ha salido haciendo elogios de la tiple señora Labal. Güell, es otra figura que cuenta en Palma con muchas simpatías como igualmente la Pepita Alcañá, a quien, según leemos fue a saludar una comisión del Veloz Sport Balaer por ser dicha artista socia honoraria, cuya distinción le fué otorgada la última temporada que trabajó en el antiguo Circo.

Los ensayos en el Teatro Balaer han demostrado que en la compañía hay figuras que valen: la Idel y la Zabala, Llimona y Ponseti, son nombres que se cotizan alto, reinando verdadero interés no solo por Molinos de viento sino por El Conde de Luxemburgo que ponen el domingo por la noche, dadas las apasionadas discusiones que promovieron sus interpretaciones al estrenarse en Palma.

La función de esta noche en el Balaer es a beneficio de las Asiladas del Temple y consta el programa de cuatro actos.

La empresa del Teatro Balaer nos comunica que ha recibido del primer actor señor Gamero el siguiente telegrama:

"Lamento vivamente delicado estado salud impidiéndome debutar sábado. Saluden en mi nombre al respetable público mallorquín. Muy pronto estaré con ellos.—Gamero."

Nos añade la empresa que se ha hecho cargo de la dirección de la compañía y de sus papeles, hasta

que venga el señor Gamero, el primer actor don Paco Vidal.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Entradas A las tres y cuarto de la madrugada de Valencia el vapor "Mallorca", con la correspondencia, 25 pasajeros y carga.

Salidas A las doce para Alicante é Ibiza el vapor "Cataluña", con la correspondencia, pasaje y carga.

Esta mañana son esperados de Mahón el vapor "Monte Toro"; de Barcelona el vapor "Rey Jaime I, y de Argel el vapor "Miramar".

Esta noche saldrá para Barcelona el vapor "Balear".

Boletín meteorológico

Table with weather data: Barómetro (758.0 mm), Termómetro (20.0 g), Máxima (30.0 g), etc.

Notas bibliográficas

Hemos recibido el año en la mano correspondiente al año 1912, que es más completo, más ameno é instructivo que los de años anteriores. Desde luego el más lujoso y tiene la parte tipográfica más cuidada. Contiene treinta páginas en color y cuatro mapas tirados á cinco colores y dos mapas en negro.

Es un verdadero resumen de la historia de los últimos doce meses y por ello lo consultarán con frutos cuantos tengan que buscar un dato, una fecha ó las efemérides de algunos días determinados. Contiene trozos escogidos de León Telsto, el gran escritor, fallecido en Rusia durante el pasado año, y en la sección de páginas olvidadas reproduce algunas del Marco Bruto, de Quevedo, que son de lo mejor que se ha escrito en lenguas castellanas.

Todos los descubrimientos, todas las aplicaciones industriales de inventos puramente científicos, todos los métodos agrícolas puestos en planta, todo cuanto de notable ha ocurrido en los campos de Física, Química, Astronomía, etc., se encuentra consignado y detallado en el año en la mans, que resulta un libro ameno y útil digno de figurar en todas las bibliotecas.

Almanaque ilustrado Hispano-Americano para 1912

Lujosamente presentado, acaba de publicarse la Casa Maucci de Barcelona, este popular "Almanaque", para el año próximo, que supera al del año anterior no sólo por lo abundante y escogido de su texto, sino por la profusión de sus grabados y el esmero con que ha sido confeccionado.

Merecen especial mención las inspiradas poesías que el "Almanaque" inserta, enviadas expresamente por los vates americanos de la nueva generación y la multitud de cuentos chascarrillos, cantares, epigramas é historietas gráficas que contiene, sin contar con las secciones dedicadas á los sucesos más salientes del año todas ellas ilustradas, y que hacen de tan curioso libro una verdadera Enciclopedia Ilustrada para 1912.

Forma un tomo de 292 páginas con 170 ilustraciones y preciosa cubierta al cromó, y se vende al precio de 1 peseta en todas las librerías.

CULTOS

Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en Montesión en honor de San Alonso Rodríguez de la Compañía de Jesús; Exposición á las siete; á las siete y media se hará el ejercicio propio de la novena con misa; por la tarde á las seis y media se rezará el Santo Rosario y las oraciones correspondientes del Tríduo, sermón por el R. P. Miguel Velilla, S. J., y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora de la Misericordia en Santa Magdalena.

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Montesión en honor de San Alonso Rodríguez de la Compañía de Jesús; Exposición á las siete; á las siete y media ejercicio de la novena durante una misa; por la tarde á las seis y media Rosario, las oraciones correspondientes del Tríduo, sermón por el P. Velilla y reserva de S. D. M.

Otras funciones En la Misa mayor de la Catedral Basilica predicará el M. I. señor don Nadal Garau, canónigo Doctoral.

En las Teresas, fiesta que la Asociación de Maestros dedica á la mística Doctora Santa Teresa de Jesús; A las siete y media misa de Comunión general con plática por el R. P. Miguel Russelló de los SS. CC.; á las diez y media Misa mayor cantada por el pueblo y sermón por el R. don Lorenzo Riber, Pbro.

En Capuchinos, á las seis de la tarde, exposición del Santísimo, rezo de la Corona Franciscana y ejercicio del cuarto domingo de las Sagradas Llagas de San Francisco de Asís, con sermón por el R. don Antonio Art gues, Pbro.

En el Oratorio del Cementerio, el cuarto día del quinario dedicado á las Santas Almas del Purgatorio: A las cuatro de la tarde Rosario, acto continuo sermón por el R. don Miguel Munar y terminado, se rezará una parte de Requiem en sufragio de las almas.

Visita á la Corte de María A Nuestra Señora de Belver, en Montesión.

Santoral Hoy.—Santos Simón Cananeo y Judas Tadeo. Mañana.—San Narciso obispo y mártir y santa Bienvenida.

Valores locales

Table with local values: Crédito Balaer (104.00), Fomento Agrícola (100.00), Ferro-Carril (100.50), etc.

Sociedades y Corporaciones

Gremio de sastres Procedido el reparto que corresponde á los individuos pertenecientes á dicho gremio, quedan expuestas las listas del repartimiento en casa del síndico don Juan Orviny y Ferrer, Colón, 12. 1.º, los días 27, 28 y 29 del corriente, de 8 á 12 mañana, previniendo que la junta de agravios tendrá lugar el día 29 del actual, de 10 á 11 mañana.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta protectora el día 6 de Noviembre próximo y siguientes se reanuda, de cuatro á siete de la tarde, en la sala de ventas de la Sociedad, (Sol. 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vendidos en el mes de Octubre de 1910.

Hasta el día 4 á las siete de la tarde, podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.—Palma 26 de Octubre de 1911.—El Vocal de turno, José Morell y Bellet.

Pianos Chassaing Antigua Casa BANQUÉ, COLON, 34

OBRA NUEVA

Flors de Tardor

Poesies de Antoni Gelabert y Cano ab prólech de Mn. Llorens Riber Mestre en Gay Saber

De venta á la librería d' Amengual y Muntaner, Cedena, 2.

PREU: 1'50 PTAS.

AL PÚBLICO La carnicería situada calle de Palacio, núm. 41, se expende desde hoy en adelantado carne de buey y ternera, á los siguientes precios:

SEÑORAS Extenso y variado es el surtido de sombreros, modelos de París y Londres, que han recibido las HERMANAS RIGO, en su acreditado salón que tienen establecido en la calle de Yeseros, 22, 2.º.

PARAGUAS INGLESSES Calzado de goma, calzado suizo de gran abrigo. PERFUMERIA INGLESZA Cadena, 6.—Palma

DICCIONARIO

de la Administración Municipal de España

MANUEL ALEU Y CARRERAS Segunda edición corregida y aumentada y consta de 8 tomos en 4.º.

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, al precio de 100 pesetas ejemplar.

CURACION DE LA TOS

Pastillas J. Miró Espectoantes y calmantes de la tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró

Abierta toda la noche.—Colón 22 y re reñil 2.—Palma de Mallorca

LIBROS NUEVOS

Acaban de recibirse en la librería de Amengual y Muntaner los siguientes:

El libro de la prensa, por Martínez Sierra y Catarineu, prólogo de Miguel Moya. 3'50 ptas.

Las inquietudes de Shandi Andia, por Pio Baroja. 3'50 ptas.

Las competencias, (Bomba, Gallo, Machaco, Pastor) por Marcelo. Precio. 1'50 ptas.

Juanita Tenorio, por Jacinto Octavio Picón. 4 ptas.

Biografía y bibliografía de Joaquín Costa, por Marcelino Gambon Plana. 1 pta.

Del solar sevillano, poesías por J. Muñoz San Roman. 4 ptas.

Fiebres amorosas, por Benigno Varela. 3 ptas.

Los castizos, por Antonio Casero. Precio. 3'50 ptas.

La soledad sonora, por Juan R. Jimenes. 3'50 ptas.

RELOJERIA ALEMANA

GUILLEMO KRUG Gran surtido en relojes de bolsillo y pared.—Composturas á precios económicos. COLON, 40 Y 44 PALMA DE MALLORCA

LA VANGUARDIA de Barcelona

De venta en la Casa Anunciadora, Palacio, 8

TELEGRAMAS

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 27 á las 23 Los dependientes de los hoteles de París

Paris.—Los dependientes de hoteles se hallan indignados contra la preponderancia de empleados extranjeros.

Celebraron una reunión para protestar contra la Agencia de colocaciones que no rechazan á los que no han nacido en Francia.

La reunión fué agitada. Un abogado designado por los empleados ha solicitado del Gobierno que imponga una contribución especial á los que trabajan en dicho ramo.

Noticia desmentida Paris.—Le Temps desmiente la noticia dada por algunos diarios de que se había cerrado el puerto de Larache para las mercancías francesas.

Dos operarios españoles muertos Besiers.—Dos operarios españoles estando montando unas pilas eléctricas, estas explotaron ocasionándoles la muerte.

Los rebeldes chinos avanzan Shanghai.—Noticias recibidas de Pekin dicen que los rebeldes han tomado á Fu-Chu.

Los rebeldes siguen avanzando. Lo que dice «Le Figaro» sobre la cuestión hispano-francesa

Paris.—Le Figaro dice que Francia reconocerá el pleno dominio de España desde Cabo de Agua hasta Tetuan, pero que exigirá de una manera inquebrantable la evacuación de Larache y Alcazar por las tropas españolas.

Comercio paralizado Venecia.—A consecuencia del boicote que sufren en los puertos de Oriente las mercancías italianas, el comercio de Venecia está completamente paralizado.

Los japoneses se han apoderado de Mukden Londres.—L'Standard dice que diez mil japoneses se han apoderado de Mukden.

Pekin dicen que los rebeldes han tomado á Fu-Chu.

Los rebeldes siguen avanzando. Lo que dice «Le Figaro» sobre la cuestión hispano-francesa

Paris.—Le Figaro dice que Francia reconocerá el pleno dominio de España desde Cabo de Agua hasta Tetuan, pero que exigirá de una manera inquebrantable la evacuación de Larache y Alcazar por las tropas españolas.

Comercio paralizado Venecia.—A consecuencia del boicote que sufren en los puertos de Oriente las mercancías italianas, el comercio de Venecia está completamente paralizado.

Los japoneses se han apoderado de Mukden Londres.—L'Standard dice que diez mil japoneses se han apoderado de Mukden.

Dos operarios españoles muertos Besiers.—Dos operarios españoles estando montando unas pilas eléctricas, estas explotaron ocasionándoles la muerte.

Los rebeldes chinos avanzan Shanghai.—Noticias recibidas de Pekin dicen que los rebeldes han tomado á Fu-Chu.

Los rebeldes siguen avanzando. Lo que dice «Le Figaro» sobre la cuestión hispano-francesa

Paris.—Le Figaro dice que Francia reconocerá el pleno dominio de España desde Cabo de Agua hasta Tetuan, pero que exigirá de una manera inquebrantable la evacuación de Larache y Alcazar por las tropas españolas.

Comercio paralizado Venecia.—A consecuencia del boicote que sufren en los puertos de Oriente las mercancías italianas, el comercio de Venecia está completamente paralizado.

Los japoneses se han apoderado de Mukden Londres.—L'Standard dice que diez mil japoneses se han apoderado de Mukden.

Dos operarios españoles muertos Besiers.—Dos operarios españoles estando montando unas pilas eléctricas, estas explotaron ocasionándoles la muerte.

perador Francisco José, se encuentra enfermo, como se ha venido diciendo estos días.

Sobre la elección del Presidente de los Franciscanos.—«Motu proprio»

Roma.—SS. el Papa en un Motu proprio, dispone que en lo sucesivo el General de la orden de los Franciscanos en lugar de ser elegido por los religiosos de la citada orden lo será por el Papa.

Dícese que el actual general Reverendísimo Schuller será sustituido por el Rdo. P. Basilio Monza.

Parece también que en breve el Sumo Pontífice dará otro Motu proprio en el que expondrá la conveniencia de que los clérigos regulares hagan vida común.

Los terrenos que cede Francia á Alemania

Berlin.—Puttkamer exgobernador del Camerón hablando de los territorios del Congo que Francia cede á Alemania, ha manifestado que dichos terrenos no tienen ningún valor y lejos de producir beneficios costarán anualmente á Alemania, diez millones.

Territorio cerrado.—Federación

Sanghai.—Los rebeldes han pro-

clamado la separación del territorio Tchang de la costa de Pekin.

Se dice que se proclamarán la federación varias comarcas bajo el régimen republicano.

GUERRA ENTRE ITALIA Y TURQUIA

Barcelona 27 á las 23 Combate entre árabes y turcos.—Bajas considerables de los italianos

Malta.—Dicen de Trípoli que ayer mañana los árabes de aquella región atacaron con violencia á las fuerzas italianas que se habían fortificado.

Los árabes fueron rechazados por los italianos con grandes pérdidas. Pasajeros llegados de Trípoli dicen que en el combate del día 23 los italianos tuvieron numerosas bajas tan fuerte fué el ataque de los turcos.

Fuó tan heroico el comportamiento de los turcos y árabes que los italianos en su retirada, dejaron abandonados los heridos, los cuales cayeron prisioneros en poder de los árabes.

Estas noticias han causado penosa impresión en Italia.

Los italianos retroceden.—Dos oficiales heridos.—Moradores fusilados

Londres.—El periódico «Exhage Telegraph» publica un telegrama de Trípoli que dice que en el combate del día 23, la caballería turca obligó á las fuerzas italianas á retroceder hasta ponerse al amparo de los cañones de la escuadra italiana.

Desde el interior de una casa los turcos hirieron á dos oficiales italianos.

Luego las tropas turcas penetraron en una casa y fusilaron á todos sus moradores.

Se ha ordenado por el general en jefe de las tropas italianas, la expulsión de todos los árabes y cretenses residentes en Trípoli.

Pidiendo el fusilamiento del Ministro de la Guerra

Constantinopla.—Algunos diputados han publicado un manifiesto, en cuyo documento piden que sea fusilado el Ministro de la Guerra turco Chellet-Padia, por considerar que es culpable por desidia en permitir que Italia invadiera Trípoli.

Como Chellet-Padia es amigo de Alemania se supone que dichos diputados obran movidos por Inglaterra.

Demuestra esto que va ganando terreno Inglaterra en el pueblo turco, cuya conquista moral persigue para divorciarlo de Alemania.

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 27 á las 23 Exequias por el alma de Ordoñez

El Real Cuerpo de Artillería ha pedido á este Cabildo Catedral que celebre exequias en sufragio del alma del general señor Ordoñez, muerto gloriosamente en las últimas operaciones realizadas en Melilla últimamente.

El Cabildo ha accedido á la petición y se propone dar gran solemnidad á dicho acto.

Pruebas de radiotelegrafía Se han efectuado pruebas de radiotelegrafía en la estación establecida en el Prat del Llobregat, comunicando con Cádiz.

Las pruebas han resultado un verdadero éxito.

Banquete á los argentinos En el restaurant del Tibidabo se ha efectuado el banquete dedicado por el Ayuntamiento de esta ciudad á la oficialidad de la fragata argentina General Sarmiento.

Han pronunciado brindis el Alcalde de esta ciudad, el Gobernador civil y el comandante del General Sarmiento quien se ha revelado en su discurso un orador admirable.

Ha hecho la apología de Barcelona y ha brindado por los Reyes don Alfonso y doña Victoria, por la Reina madre y por la Infanta doña Isabel.

Agasajos á los argentinos En la Casa de América se ha verificado una recepción de gala en obsequio de los marinos argentinos.

Después se ha dado un espléndido lunch.

La fiesta ha revestido gran brillantez.

A Montserrat

Invitados por la Junta del Fomento del Trabajo Nacional, visitarán mañana el histórico monasterio de Nuestra Señora de Montserrat, muchos guardias marinas de la dotación de la fragata General Sarmiento.

Hallazgo de artefactos para confeccionar bombas?

El periódico El Liberal dice que al practicarse reparaciones en una casa de esta ciudad, han sido hallados empotrados en la pared, ciertos artefactos, iguales á los usados para fabricar bombas.

El Juzgado interviene en el asunto.

CORRESPONSAL

POLÍTICA

Madrid 24 á las 2

Meeting electoral.—Discurso de Lerroux

Comunican de Sevilla que se ha celebrado un meeting electoral por los elementos radicales.

El señor Lerroux en lenguaje moderado ensalzó al Ejército y atacó á los partidos liberal y conservador, especialmente á los socialistas y republicanos de la conjunción y á los anarquistas.

Asistieron al acto 2.000 personas, reinando el más completo orden y sin haber surgido incidente alguno.

Madrid 27 á las 18

Consejo de ministros.—Las autoridades de Valencia indignadas

Después de terminados los funerales en las iglesias de San Francisco el Grande y de San Luis, los ministros se reunieron en Consejo en casa del señor Canalejas, que duró media hora.

Cambiaron impresiones respecto á los asuntos de actualidad.

El señor Canalejas dió cuenta de los telegramas de las autoridades de Valencia están indignadísimas á consecuencia de las acusaciones de torturas á los presos por los sucesos de Cullera, cuyas acusaciones son inexactas.

Reunión electoral autorizada

El gobernador civil de Valencia ha concedido autorización á los republicanos para que puedan reunirse para tratar de la designación de candidatos para las próximas elecciones de concejales.

Republicanos valencianos en Madrid

Han llegado á esta Corte parte de los republicanos de Valencia quienes conferenciaron con el señor Canalejas.

Madrid 27 á las 24

Manifestaciones del señor Canalejas.

—Las negociaciones franco-españolas.—La huelga de Jerez.—Sobre las desavenencias entre los liberales

El Presidente del Gobierno señor Canalejas nos ha dicho que esta tarde el señor García Prieto es probable que se ponga de acuerdo con el Embajador francés M. Geofroy para comenzar las negociaciones franco-

españolas referentes á la cuestión de Marruecos.

Respecto á la de los campesinos de Jerez ha dicho que al Gobierno no le preocupa pero se ocupará de ella.

Lo más serio del conflicto es la amenaza de los huelguistas de recibir á palos á los «esquirols» portugueses que piensan traer los patronos.

Respecto de las elecciones dijo que no se ha mezclado en nada.

Ha afirmado que ignoraba que hubiese desavenencias entre los elementos liberales de Madrid.

Recepción diplomática

La recepción diplomática celebrada en el Ministerio de Estado se ha visto concurridísima.

El señor García Prieto conferenció durante la misma con el Embajador de Francia M. Geofroy.

Según parece se pusieron ambos de acuerdo para comenzar las negociaciones en vista de que las franco-alemanas tocaban á su término y se firmarán un día de estos.

Desmintiendo la dimisión del general Echagüe

El Presidente del Gobierno señor Canalejas ha negado rotundamente la noticia publicada referente á la dimisión del general señor Echagüe del cargo de Capitan general de Valencia, con motivo de las acusaciones lanzadas por los republicanos sobre los presos de Cullera.

Gobernador que rehusa el cargo.—Nueva combinación

El Gobernador electo de Cuenca, ha rehusado el cargo.

Afirman que se prepara una nueva combinación sobre la base de este Gobierno y del de San Sebastián por el nombramiento del señor Barón de la Torre, que hoy desempeña dicho Gobierno, para el cargo de Senador vitalicio.

Viaje del ministro de Marina

El ministro de Marina señor Pidal marchó en el expreso á San Fernando.

Dicen que el objeto de su viaje es ver á su familia y regresar el lunes.

La comisión de presupuestos

El lunes próximo se reunirá nuevamente la comisión de presupuestos del Congreso para comenzar el examen de las modificaciones que propone cada ministro.

LOS SUCESOS DE MELILLA

Madrid 27 á las 18

Los moros de Alhucemas desean la paz.—Moros que hostilizan

Dicen de Melilla que el comandante militar de Alhucemas dice que se han presentado varios moros con bandera blanca para pedir el cese del fuego.

Ha logrado atraer á la mayoría de los poblados de Tafra y Audir. Los restantes han prometido hacerlo, pero lo impide las amenazas de que son objeto por parte de los rebeldes montañeses.

Estos suman unos 10.000 que bajan durante la noche á la plaza y montan la línea de centinelas.

Desde la bahía frente la plaza, la hostilizan constantemente.

Una de las balas rozó el salacot de un soldado que hacia el servicio de vigilancia.

Bombardeo.—Grandes pérdidas á los moros.—Cesa el temporal

En el bombardeo con que se respondió á la agresión contra la plaza de Alhucemas y contra el vapor «Sagunto», que realizaron los moros, nuestros cañones causaron grandes pérdidas á los poblados de los moros.

El temporal va amainando.

Madrid 27 á las 24

IncurSIONES DEL TENIENTE ARANA

Comunican de Melilla que el te-

niente señor Arana sigue haciendo incursiones por la kábila de Beni-buyegi.

Ha establecido su campamento en la cima del monte Arruy donde pernota recorriendo los aduares durante el día castigándolos.

Salida del teniente don José Sánchez para la Península

Ha marchado á la Península el teniente de Artillería don José Sánchez, herido en el combate del día siete.

Los soldados de la batería que tenía á su mando bajaron al muelle á despedirle, dándole cariñosos vivas.

Ingreso y salida de heridos del Hospital.—Un muerto

Ingresaron en el Hospital del Buen Acuerdo el teniente del Regimiento de San Fernando y 17 soldados.

Salieron del mismo restablecidos ocho individuos de tropa.

Ha fallecido el soldado del batallón de Melilla, Francisco Mistoles.

Reconocimiento de heridos

Se ha ordenado que sean reconocidos facultativamente el teniente del Regimiento de Reus don Angel Soría; el sargento del de Cataluña, don José Salom y el teniente coronel del de Taxdirt, don Miguel Elización.

Contra el contrabando de armas

El crucero Carlos V se halla frente á larazn vigilando la costa de Alhucemas para impedir los alijos de armas que intenten.

Esperando noticias de la reunión de los moros.—Revistando los moros amigos

Son esperados con interés los acuerdos tomados en la reunión celebrada hoy por los moros rebeldes en el Zoco de Banibruyagi.

El coronel Cantor sigue sus incursiones por las avanzadas revisando á los moros adictos.

Noticia desmentida.—No se cierra el puestro de Larache.—Cuestión agena á España

Es completamente inexacta la noticia de que las autoridades españolas hayan cerrado el puerto de Larache para el aprovisionamiento de las tropas francesas en Marruecos.

Según resulta lo ocurrido fué que un comerciante de Larache quiso introducir con franquicia 200 sacos de harina destinados al Cuerpo francés de ocupación.

El Interventor de la Aduana no se prestó á dejar pasar dicho género sin pagar los derechos, sin consultar al Delegado francés de empréstitos del cual depende.

Se trata, pues, de una cuestión de la cual son bien agenos el Gobierno y los jefes de las fuerzas españolas.

La Biblioteca convertida en Ateneo.—Clases nocturnas

Dicen de Melilla que ha sido ampliada la Biblioteca popular, habiendo concedido el ministro de Instrucción pública, la autorización necesaria para convertirla en Ateneo, en cuyo local se darán conferencias y clases nocturnas.

Enfermos dados de alta

Dicen de Cádiz que han sido dados de alta buen número de soldados enfermos llegados ultimamente de Melilla.

CONTRAREVOLUCION MONÁRQUICA EN PORTUGAL

Madrid 27 á las 3

Regimiento sublevado con la oficialidad.—Efervecencia.—Precauciones.—Temores de conflictos

Segun noticias recibidas de Lisboa se ha sublevado un regimiento de artillería incluso la oficialidad.

Acudieron oportunamente los jefes del regimiento logrando reducir los amotinados á la obediencia.

Reina gran efervecencia temiéndose serios conflictos precursores de graves trastornos.

El Gobierno adopta grandes precauciones.

Madrid 27 á las 18

Accidente automovilista

Comunican de San Sebastian que un automóvil que ocupaba una distinguida dama de Portugal atropelló anoche á unos fámulos del convento de Bernardos lesionándolos.

El automóvil sin detenerse siguió su veloz carrera hacia la frontera, en donde fué detenido, conduciéndolo hoy aquí.

Se cree que la noble dama portuguesa que ocupaba el auto reside en San Juan de Luz.

La detención de dicho automóvil en la frontera está relacionada con el alzamiento de los monárquicos de Portugal.

La dama llegó muy alarmada.

El Juzgado entiende en este asunto.

COTIZACIONES

Madrid 27 á las 18

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 27 á las 3

Una denuncia contra los jefes de Policía

Anoche en el Circulo socialista de la calle de Fuencarral se reunieron 106 sociedades obreras domiciliadas en la Casa del Pueblo, acordándose que todas las sociedades hagan suya la denuncia presentada al Juzgado por no haberse abierto la Casa del Pueblo.

La denuncia va dirigida contra el jefe superior de la Policía, el Comisario del distrito del Hospicio y el inspector de Vigilancia encargado de la custodia del citado edificio, está fundada en que veinte y dos sociedades no suspendidas, instaladas en dicha Casa del Pueblo no han podido tomar posesión del edificio ni funcionar como de ordinario después de restablecidas las garantías constitucionales.

Los denunciantes acudieron al jefe superior de Policía para que ordenase la apertura de la Casa del Pueblo, diciendo que la llave está en poder del Juez que instruye el correspondiente proceso en virtud del cual se decretó la clausura del edificio, y dicha autoridad judicial manifiesta que la llave está en poder de la Policía, siguiendo clausurada la Casa del Pueblo sin saberse á qué autoridad corresponde autorizar la reapertura.

Firman la denuncia 122 sociedades no suspendidas y además los presidentes de las demás sociedades.

Acordaron además los reunidos hacer pública la protesta contra las autoridades gubernativas y el jefe de Policía por oponerse arbitrariamente á dicha reapertura del edificio.

Por último se acordó celebrar en breve un meeting al que serán invitados los elementos que estén conformes con la conducta de aquellas sociedades.

En obsequio á los marinos argentinos

Dicen de Barcelona que los marinos argentinos asistieron á la fun-

ción dada en su obsequio en el teatro de Novedades de esta ciudad.

El escenario estaba adornado profusamente con banderas argentinas y españolas artísticamente entrelazadas.

La orquesta del coliseo tocó el himno argentino y la banda de música de la fragata General Sarmiento interpretó la Marcha Real que los espectadores oyeron de pié, descubiertos, siendo aplaudidísima.

Buque encallado y saqueado

Dicen de Brest que el vapor español «Gorbamendi» encalló cerca la isla de Moleure, habiendo sido saqueado.

Las autoridades de Marina han ordenado se abra una información para depurar aquellos hechos vandálicos.

Madrid 27 á las 18

Fuerales en San Luis.—Estado de la hija de Canalejas

En la iglesia de San Luis se han celebrado solemnes funerales en sufragio del hermano del señor Canalejas, habiendo éste asistido á los divinos oficios.

La hija del señor Canalejas se encuentra en el mismo estado de gravedad.

Llegada de «Bombita»

Ha llegado á esta Corte el diestro Ricardo Torres Bombita siendo objeto de un entusiasta recibimiento por numerosos grupos que le acompañaron entre vítores y aplausos hasta su domicilio.

General enfermo

El general Capitan general de Madrid Rios se encuentra enfermo de gravedad.

Fuerales de Lopez Dominguez

En la iglesia de San Francisco el Grande se han celebrado los funerales en sufragio del alma del general Lopez Dominguez.

Asistieron representantes de la Familia Real y todo el Gobierno, á excepción del señor Canalejas, comisiones oficiales, del Ejército, el señor Maura y otros políticos.

Rña en una cárcel.—Herido grave

Comunican de Málaga que en la Cárcel de aquel partido estando jugando á cartas, se acalararon los reclusos Antonio Gimenez Rios y Juan Rodriguez Gonzalez.

El primero cayó al suelo herido de face, siendo su estado gravísimo.

Se personaron en la Cárcel el presidente de la Audiencia, el fiscal y el juez de instrucción incomunicando al agresor y ordenando un registro entre los penados, ocupándose varias armas.

El herido encargó al capellán del Establecimiento, recogiese 80 duros que tenía en la cama.

De dicha cantidad se emplearán cuarenta duros en ropas para los presos y los otros cuarenta se enviarán á un hermano del herido.

La huelga en Jerez

Dicen de Cádiz que la huelga de los obreros agrícolas de Jerez se extiende á otros oficios, por solidaridad.

Los patronos han pedido protección á las autoridades para contratar á 1.500 obreros de otras poblaciones que se necesitan para la siembra.

Se ha reconcentrado la guardia civil para mantener el orden público.

Disposiciones de la Guerra

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica los decretos firmados ayer.

Publica además relaciones de destinos de caballería, artillería, cape-

llanes castrenses, médicos y personal de oficinas militares.

Inserta la reforma del Reglamento de experimentación en los aeroplanos, determinando las condiciones que deberán reunir quienes deseen dedicarse á pilotear aquellos aparatos.

Absolución de un alcalde

Dicen de Valencia que en la causa seguida contra el alcalde de Albaroya sobre sustracción de la Caja de caudales se ha dictado un veredicto de inculpabilidad.

El fiscal y el acusador privado han pedido la revisión de la causa por un nuevo jurado.

La «Gaceta»

La Gaceta del día de hoy publica los decretos del ministerio de la Guerra firmados ayer por S. M.

Publica además una Real orden declarando caducadas, á causa de las próximas elecciones, todas las licencias y términos posesorios y prórrogas, de los funcionarios de la carrera judicial y fiscal y notarios.

Gravedad del Capitan general de Madrid

Madrid 27 á las 24

Las últimas noticias acerca del estado del Capitan General de Madrid señor Rios son de que se ha agravado inspirando serios temores de una fatal alarma.

Incendio de los hilos telefónicos en Cádiz

Desde Cádiz dan cuenta de que los hilos de la torre de la Estación del teléfono urbano se incendiaron ignorándose la causa.

El personal del teléfono y los bomberos impidieron que ardiera el edificio y se propagara á los inmediatos, extinguiéndolo al cabo de una hora de iniciado.

La ciudad queda sin teléfono por varias semanas.

Salida de emigrantes

Ha salido de Cádiz el vapor Ciudad de Cádiz llevando á Buenos Aires mil emigrantes en su mayoría castellanos, andaluces y extremeños.

ENCHETA

Espectáculos

Teatro Lírico

Compañía de zarzuela y ópera española dirigida por Don Ricardo Quell. Función para hoy debut de la Compañía.—Chateau Margaux. Molinos de viento (estreno) y El País de las Hadas. A las ocho y media.

Teatro Balear

Compañía de ópera y zarzuela española dirigida por Don José Gamero. Función para hoy debut de la Compañía á beneficio de las Niñas Asiladas del Temple.—La Moza de misis. Molinos de viento (estreno) y La Fiesta de San Antón.

Teatro La Protectora

Todas las días función de cinematógrafo con variado y escogido programa. Entrada general 10 céntimos.

APRENDICES

Se necesitan en la imprenta de este periódico.

MATRIMONIO y señora extranjera, desea unirse con finanza para vivir por uno ó tres meses. Desearían dos habitaciones justas. Ofertas «Casa Anunciadora», con precios fijos.

Farmacia y Droguería de José Miró

Para la elaboración de los vinos Metabólitos de potasa, ácido tartárico, sulfato amónico, tannino al alcohol, etc. Colón 22, y Perogil 2, 4, 6, Palma de Mallorca.

La Higuera y su cultivo en España

Don Pedro Estelrich. Premiada con medalla de oro en la Exposición Regional Balear. Con 71 grabados y 4 láminas.—Se vende en la librería de Amengual y Mutaner, Cadená, 2, al precio de 350 pesetas ejemplar.

También se halla de venta en la misma librería El almendro y su cultivo del mismo autor.

AGENCIA ESPAÑOLA DE LOS AUTOMÓVILES FORD

VALENCIA, MILAGRO, 15 PALMA, GAVARRERA, 4

LA TOS advertisement. Text: ya sea catarral ó de costipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura y se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIESMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de asma por la noche se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Fábrica de anisados y licores de Damián Garau Tomás Lluchmayor (Mallorca). Exigida en todas partes el anis marca registrada SECA y el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente Palo Quina-Garau analizado en el Laboratorio Miró y recomendados por eminentes Doctores. Depósito en Palma Droguería de José Miró, Colón, 22.

Depilatorio imperial DEL DR. PADRO. Maquinaria nueva y de ocasión. Máquinas de vapor, cilleras etc. Máquina para labrar la madera y los metales. TRANSMISIONES. Sopositos de engrase continuo «ADLER», silletes, etc. Reor sentucía exclusiva «ara Cataluña y Baleares, de la Casa SPERLING y WILLIAMS, de Londres. Motores á gas y gasógenos «GRICE», Motores á petróleo y á bencina «GRICE». Maquinaria general.—EMILIO PRUGUERA, Riera, 28, BARCELONA.

CASA ANUNCIADORA. Palacio, 8. EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, gaceta y encaje de importuros, en el importante periódico. LA ALMUDAINA. FACHADA ANUNCIADORA. Frente la Estación del Ferro-carril. Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelas mortuorias á domicilio.—Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la capital, cuidando de su conservación. PRESUPUESTOS GRATIS.

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada, pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estitiques habitual histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACÉUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

GRANDES ALMACENES "BON MARCHÉ"

Plaza del Mercado, 14, 15, 16 y 17, y calle Santacilia, 8, 10 y 12

Entre la Iglesia de San Nicolás y el Grand Hotel

EL GRAN CHICH DE LA MODA TEMPORADA DE INVIERNO

Grandes surtidos en lencería, sedería y algodones, de gran fantasía. — Para Caballeros se han recibido los géneros de novedad, paños ingleses para trajes y abr'gor. — Gran surtido en confecciones de abrigos para señora y niños, modelos especiales de las mejores casas extranjeras. — Gabanes, perdesus sobrecoches, capotes, pellizas e'c. — Mercería, adornos última novedad. — Sombreros para señora, se han recibido los modelos para la temporada.

Talleres de sastrería modistería, camisería, corderería y sombreros para señora. — Casa acreditada en modas, esmerada confección y economía.

PRECIO FIJO

Cuevas dels Hams.--Manacor

Visite Vd. estas deliciosas cuevas, las más suntuosas de la isla, las más ricas en bellezas, las mejor iluminadas, (únicas con luz eléctrica) y las que más ventajas ofrecen al turista. — Va y vuelve en un mismo día. — Servicio de automóvil a precio convencional para visitar dichas cuevas y las de Artá y carruajes gratis en la estación de Manacor. — Precio de entrada de una a dos personas 5 pesetas y 2'50 pesetas por cada persona de aumento. — Estas cuevas van en combinación con un restaurant de Santo Cristo y se garantiza la economía y el esmero.



ZOTAL

Registrado

Poderoso desinfectante, insecticida y desodorante. Cura las enfermedades de los árboles frutales. Da magníficos resultados en las enfermedades e infecciones del ganado en general.

Recomendado su empleo por R. O.

Se vende á 2'50 pesetas el kilo

El Jabón Zotal, sin rival para las enfermedades epidémicas y el mejor de todos los jabones antiépticos.

A 1 peseta la pastilla

Depósito Central para las Isles Baleares

CENTRO FARMACEUTICO

Sedan folletos ilustrados gratis á quien los solicite

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intoxicante.

Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbale hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pídese escribir para adquirir la muestra gratuita, dirigiéndose directamente á COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, E. G. Depósitos: en PALMA DE MALLORCA: Centro Farmacéutico, Harina, 34.

Depilatorio Maria Stuard

Usando este Depilatorio nunca tendreis vello

La mujer, en todas sus edades debe procurar ser siempre bien parecida

es el mejor de todos los depilatorios, por sus sorprendentes y maravillosos resultados. Es el más eficaz é inofensivo, pues no irrita el cutis por delicado y fino que este sea, es el más eficaz, porque con su uso se obtiene la completa desaparición de todo vello y pelo. Es el más inofensivo, por ser el único cuya aplicación no perjudica nunca, por mucho tiempo que se use. Es indispensable en todo tocador por su elegante presentación en frasco de cristal tallado y por ser el único que no despidе mal olor, pues el polvo contiene un perfume delicado. es el más práctico porque en muchos casos, y especialmente en edad juvenil, bastan una ó dos aplicaciones para que desaparezca por completo el vello y pelo, y no vuelva á reaparecer. No mancha y deja el cutis terso y hermoso. deben usarlo las señoras y señoritas en todas sus edades. Las madres deben aplicarlo á aquellas de sus hijas que en principio les aparezca vello. Los jóvenes que por su edad no tienen bien poblada la barba y bigote, evitarán con su uso las molestias de afeitarse. También evita erupciones en la cara etc., etc.

N.º 1.—Para que desaparezca el vello
Los prospectos explican el modo fácil de usarlo.—De venta en Palma de Mallorca: Droguería de la Sra. Viuda de José Juan, calle Marina, 20, 22, y 24 y principales droguerías y perfumerías de España y Portugal.

N.º 2.—Para que desaparezca el pelo

LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos entre

BARCELONA Y BUENOS AIRES

VIAJES EXTRAORDINARIOS y especial para pasajeros de 3.ª clase con amplios camarotes, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

Próximas salidas

P. M. FALDA, 27 Octubre	LUISIANA, 12 Noviembre
CORDOVA, 30 Octubre	INDIANA, 24 Noviembre

Verdadera cocina española

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Iguiedo y C.ª, S. en C., de Cádiz

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Cardenas, salida de este puerto fijamente el día 12 de Noviembre, el vapor

PIO IX

Admite carga y pasaje para dichos puertos

NOTA.—Se duplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria

Para carga, pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía Sres PLANAS Y PIZA Y C.ª, S en C San Juan, 20, Palma

NICOLAS TICOULAT

DENTISTA

Dentaduras, orificaciones y empastes. Práctico economista.—Calle Pelaires, núm. 104

GAS MOTOREN-FABRIK DEUTZ

Compañía anónima de los legítimos Motores Otto

Única casa constructora de los

LEGITIMOS MOTORES OTTO

Gasógeno DEUTZ para Gas pobre. Sin CALDERA y sin GASOMETRO. Gastos de combustible 1 á 3 céntimos por caballo hora

Esta casa es la más antigua y mayor del mundo dedicada exclusivamente á la construcción de motores y aparatos de gas

La fuerza motriz más económica y más sencilla de la actualidad.

Para toda clase de informes: Tous Hermanos, Bosch, 22 al 30, Palma.

BICICLETAS PATINES ACCESORIOS REPARACIONES

REPRESENTANTE para las BALEARES Agustín Estrella Apuntadores, 12 Palma de Mallorca

A. SANROMA

Balmes, 62 BARCELONA

CALDO MAGGI

EN CUBITOS

Se confía de las imitaciones Cruz Estrella.

¡SEÑORAS!

No sufriréis molestias ni dolores de la menstruación tomando unas tacitas de

"Thé Tongú,"

3 ptas. pqte.

Compuesto de hierbas orientales de magníficos resultados. ¡Calma y alivia enseguida! Fórmula del Dr. Borosini.

Pídese en las Farmacias J. Suñer, Brossa, 9; J. Miró, Colón, 8; Centro Farmacéutico, Harina, 24 y principales.

Rpte. en España José Vila y Vila.—Barcelona—Apartado—419.